



PARA «EL PUEBLO»

CHARLA DE LA SEMANA

## Los hijos del infante don Luis

Se han celebrado en Madrid, y algunas todavía están abiertas, varias exposiciones de cuadros. Pintores viejos y jóvenes, españoles y extranjeros, de escuela antigua y de vana tendencia moderna, profesionales y aficionados, con voz y oído y sordomudos, han presentado sus cuadros en los salones del Museo de Arte Moderno: de Nancy, de Vilches, del «Heraldo» y del Círculo de Bellas Artes.

El tenaz, trabajador, siempre estudioso Gárate, el inquieto Ricardo Baroja, a quien llamó Valle Inclán artista del Renacimiento; «Panderbas», nieto de Jiménez Aranda, que no niega la casta ni desmiente la pinta; el argentino Larrañaga que tiene predilección por los rincones de Madrid, son acreedores a muy amplias reseñas.

Silenciosos se denomina con cierta impropiedad a los pintores mudos; andan, bailando golpeando muebles, quebrando cacharros pueden hacer ruido, que no sólo hablando se rompe el silencio. Y hasta hablando puede romperlo uno de los más célebres pintores sordomudos, Valeriano de Zubiaurre, adiestrado por la vista a falta de oído a emitir sonidos poniendo labios, dientes y lengua conforme le enseña el maestro.

No es de ahora la existencia de artistas sordomudos. Muy notable pintor fue Navarrete, tal vez natural del pueblo de la Rioja de ese nombre, y en el siglo pasado distinguiese en el dibujo, la cartadura y las estampas de toros Daniel Perea, gran bohemio.

Los hermanos Zubiaurre han conquistado fama y no la pierden, sino que la conservan incólume con esta Exposición. Su ánimo de molestar a nadie, he de confesar mi preferencia por las exposiciones de Goya (Museo del Prado, Academia de San Fernando, Sociedad de Amigos del Arte) y ex templo parroquial de San Antonio de la Florida, en el cual se entra pagando, no sé por qué ni para qué: como no sea para construir un sarcófago monumental a propósito para guardar las cenizas del pintor de Fuendetodos.

«Claro se dirá... Se comprende la preferencia: Goya era un genio. Así es, pero no es sólo por eso; para dar esa explicación no sentiría miedo de molestar a nadie. Es que muchas de las pinturas y todos los aguafuertes y casi en totalidad los dibujos son más actuales, más del hoy y más de vanguardia que lo expuesto ahora por artistas que viven y hasta por artistas de pocos años.

Es muy de hoy; será, tal vez, muy de mañana el pintor de ayer. Ha sido realista, romántico e impresionista; es ahora expresionista y superrealista y barroco. Fué y será lo que vean en el reflejado las almas de las generaciones que lo contemplan. Es, como todo genio, un espejo reflector. Ahora se lo explica hombre vulgar, más amigo de Zapater que de la duquesa de Alba, devoto de la virgen del Pilar, discípulo de Tiépolo y de Rembrandt a pesar de su frase: «mis maestros han sido la Naturaleza, Velázquez y Rembrandt» y un gran artista, grandeza de cuadros, pinceles, grabados y dibujos le conservan. El espejo ha copiado este Centenario la muestra fiada de una sociedad inferior a la de María Luisa, Godoy, la duquesa de Alba y los hermanitos Borbón, el cardenal y la condesa de Chinchón.

Por primera vez he visto en la Exposición de pinturas de Goya, de propiedad particular, abierta en el Museo del Prado, los retratos de la condesa y del cardenal.

No figuraron en la Exposición celebrada el año de 1900 en el ministerio de Fomento; son propiedad del duque de Sueca y bastaría con ellos, si no estuvieran en el mismo caso los retratos de los duques de Fernán Núñez y de la marquesa de Santa Cruz y el cuadro de género, como se decía antaño, «Cecilia y su hija», para hacer memorable la actual exhibición de obras de particulares en el Museo Nacional del Prado.

¿Y se las llevarán? ¿Y excepto sus poseedores y los amigos de sus casas, nadie las volverá a ver a no ser que una revolución desamortizadora expropiara? Pero, tente, pluma.

En un fotograbado vi este retrato de la esposa de Godoy, en la excelente obra de los señores don Joaquín Ezquerro del Bayo y don Luis Pérez Bueno, «Retratos de mujeres españolas del siglo XIX». Es el cuadro un encanto. La condesa de Chinchón era la hija mayor del cardenal infante don Luis de Borbón, arzobispo de Toledo, hijo de Felipe V y de su segunda mujer la Farnesina, hermano, por lo tanto, de Carlos III.

El infante se enamoró de una dama aragonesa, doña Teresa Villabriga, por quien arrojó el capelo y colgó los hábitos de cardenal y arzobispo. Se casó con doña Teresa y en ella tuvo dos hijos, los retratados e inmortalizados por Goya.

María Teresa Borbón y Villabriga, condesa de Chinchón, fue casada en 1797 con don Manuel Godoy. «Pobrechillo! No hay más que mirar su semblante añado, tímido acusador de un alma débil para comprender que carecía del arranque romántico de su padre el cardenal infante y se sometiera al capricho de su tía política María Luisa, que la dio por marido a su Manuel.

Se casó ya infeliz y consumió, débil siempre, el matrimonio. Tuvo de Godoy una hija, Carlota Luisa, duquesa de Alcudia. El morir de Aranjuez, que estalló cuando la niña tenía ocho años, liberó a la madre del padre. El pueblo o el populacho llevó desde la plaza del Almirante (hoy de Felipe II) al palacio real, como en triunfo, a la mujer del caído. Siempre débil y pueril, no tuvo ni una lágrima para su marido. Este pugnó en vano por que el Papa anulara su matrimonio con Teresa de Borbón. El Papa no accedió. La condesa vivió en Toledo al lado de su hermano el arzobispo. Ella fué insignificante; su retrato es portentoso de técnica, de belleza, de expresión.

De su hermano Luis María de Borbón y Villabriga, arzobispo de Sevilla y de Toledo, y último presidente de la regencia anterior, a la vuelta de Fernando VII conocía ya el magnífico retrato del Museo El Cardenal de Goya. Pero este otro retrato, pintado también por Goya del mismo cardenal, es más suelto, está menos retocado que el otro, y sin haber echado de ver las partes repintadas que tiene el del Museo, éste que posee el duque de Sueca se me antoja más expresivo.

Del cardenal hace un retrato a pluma el marqués de Villa Urrutia en «Fernando VII, rey constitucional», que puede ir muy bien de explicación al pfe del pintado por Goya.

Escribe el marqués de Villa Urrutia: «El cardenal Borbón, alocionado por sus colegas de la regencia y por los prohombres que acudían a las huestes liberales, venía dispuesto a no besar la mano al rey hasta que no hubiese jurado la Constitución y se hubiese verificado, con arreglo al decreto de 2 de Febrero, la transmisión de poderes. Encontróse con su majestad cerca de Puzol y habiéndose apeado cada cual de su carruaje, acercóse el cardenal al rey, y éste, vuelto el rostro en señal de enojo, alargó la mano para que se la besara. Recordando sus instrucciones, trató don Luis de bajar y no besar la mano; pero notó el rey, y pálido de cólera ante aquella resistencia, extendió el brazo, y presentándole la diestra, dijo al cardenal con imperioso tono: «Besa.» Y el cardenal, besó. Y así como en los campos de Villalar tuvieron con la rota de los comuneros sangriento y trágico fin las libertades castellanas, así también en el campo de Puzol, al imponer Fernando VII el besamanos al cardenal Borbón, presidente de la regencia, acabó de un modo visible, pero incruento y cómico, con aquella Constitución del año 12 en que el liberalismo español había puesto todas sus esperanzas y todos sus amores.

Desde aquel momento recobró el rey la plenitud de su autoridad y cesó por completo la de la regencia. El cardenal y el ministro de Estado visitaban al rey con frecuencia para informarse de su salud, quebrantada por un ataque de gota que le obligó a retrasar el viaje; mas encerrábase luego en su posada, sin que llegaran a sus oídos chismes ni noticias ni se percatara de la tempestad que sobre las Cortes se cernía. Era el cardenal un pobre hombre, con cara y hechos de bobo a quien los liberales, por haberse a ellos arrojado, atribuyeron en seguida toda clase de recónditas cualidades y de ciencia infusa, como si se hubiera sobre él posado el propio «Paraclete».

Goya se nos aparece aquí como el más alto y fuerte cetro plantado en un carrascal. A su alrededor hay algunas flores (la duquesa de Alba, la marquesa de Santa Cruz, la de Poncejos, la condesa de Benavente, la duquesa de Abrantes, Rita Luna, la Tirana, la señora de Golcochea) y laureles y arbutos de virtudes salubres y de frutos dulces y sanos como Moratín, Jovellanos, Cean Bermúdez, Meléndez Valdés, Vargas Ponce, Pérez de Castro Urquijo, Silveira, Muguero, el nieto y hasta el torero; mas el contraste salta a la vista: Goya fué un gigante en Liliput, y a pesar de la evidente desproporción fué muy de su tiempo y de su país.

ROBERTO CASTROVIDO.

(Prohibida la reproducción.)

## Banco de Crédito Local de España

ENTIDAD OFICIAL CONTROLADA Y GOBERNADA POR EL ESTADO  
Créditos contratados:  
218.491.758/48

El Banco tiene el privilegio de emisión de las Cédulas de Crédito local, que se cotizan diariamente en las Bolsas como efectos públicos y significan un crédito preferente y privilegiado sobre los ayuntamientos y diputaciones contratantes.

Las Cédulas son admitidas por el Banco de España en garantía de préstamos y cuentas de crédito. El Banco de Crédito Local realiza también la pignoración, prestando hasta el 80 por 100 del valor efectivo al 5 y 1/2 por 100 de interés anual.

Cotización actual de las Cédulas de Crédito Local, 6 por 100=103 por 100 (cupón 1.º de Julio 1928).

## SEMANA LINCOLN EL CONGRESO NACIONAL DE PEDIATRIA

### EL PALACIO DEL FORD

Invita a sus clientes y público en general a que visiten la gran exposición de coches Lincoln, donde podrán admirar los últimos modelos recibidos recientemente de Norteamérica

Agencia exclusiva para Valencia y su provincia:  
Avenida Amalio Gimeno, 5

PARA «EL PUEBLO»

VERDUGOS HONORARIOS

## UNA RAZON PRACTICA CONTRA LA PENA DE MUERTE

Un colega de la noche, «Heraldo» de Madrid, abrió días atrás una encuesta sobre el tema siguiente: «¿Por qué subsiste aún la pena de muerte? Los tiempos son propicios a las informaciones académicas. Algo es algo. Académicos y todo, las encuestas sirven, por lo menos, para hacer un balance aproximado de la conciencia social en determinados aspectos de la vida colectiva. Y no sólo las encuestas. También hay otras manifestaciones públicas no menos elocuentes. Una suscripción nacional: la de la casa de Luis Bello, por ejemplo. Buenos datos los que traen esas listas diarias para hacer una psicología de la generosidad española, por clases sociales, profesiones y aun matices políticos. Cuántas cosas no explican ciertos números. Pero una clasificación analítica sería aún prematura. Volvamos a lo de la pena de muerte.

Parece difícil que pueda aducirse ninguna razón nueva en pro o en contra de la pena capital. Los partidarios preconizan el derecho de legítima defensa social, o el principio de ejemplaridad, o el temor de que si los crímenes atroces no se castigan a brazo, la sociedad se desmorona o se subleva y tome, en buena ley de Linch, la justicia por su mano, etc., etc. La serie de argumentos a favor, desde Rousseau hasta el conde de Lizárraga, es bastante larga. Pero todos pueden reducirse a la famosa sansez de Alfonso Karr: «Que empecien los señores asesinos!» Es decir, la pena de muerte es, en el fondo, la pena del Talión: ojo por ojo y diente por diente. Una ley de venganza social. O acaso un residuo del viejo culto de Moloc o de Huitzilopochtli, la sanguinaria deidad azteca? Tal vez una supervivencia de los antiguos sacrificios humanos?

Desde luego, nos sorprende que en la Europa medieval las ejecuciones fueran los espectáculos públicos más frecuentes y de mayor éxito. Más que una medida de ejemplo y defensa, eran una necesidad social, una disipación del ánimo. La vida transcurría monótonamente. Fuera de los gremios, de la iglesia y de tarde en tarde, de alguna función de teatro, que empezaba a renacer con sus misterios y «moralidades», los pasatiempos debían ser escasos. Una ejecución era un drama a lo vivo, y gratuito por añadidura. Se comprende su popularidad. Se mataba por cualquier motivo, por muchos delitos que hoy, a lo sumo, se resuelven con un juicio de faltas. En la mayoría de las legislaciones europeas pasaban de ciento los delitos castigados con la pena de muerte. La blasfemia, el aborto, el robo doméstico, la falsificación de una escritura pública, la suplantación de la personalidad, el falso testimonio en los tribunales de justicia, el adulterio del criado con la señora de la casa, el rapto por seducción, la menor cuestión con los guardias que conducían las cuerdas de gaites—(de buena se libró Don Quijote!)—, eran nefandos crímenes que se castigaban con la vida.

Pese a los ejemplaristas, hay que reconocer que una aplicación tan prodigiosa de la pena capital no acabó con los delitos mencionados; pero ya ni el más entusiasta partidario del cadalso cree que un simple robo doméstico merece tan desmesurada sentencia. Esto significa que la conciencia humana se va sensibilizando gradualmente. El número de delitos condenados a la pena capital es menor cada día, menor también el de las sentencias cumplidas, porque la sociedad de hoy no es la misma que la de otras épocas. Y no lo es, no sólo en la apreciación de la delincuencia, sino en el espectáculo de las ejecuciones. En pocos países tienen lugar ya públicamente. Hasta en España se va desterrando la siniestra costumbre de levantar el patíbulo en las plazas públicas. Todavía se oye cantar a algún ciego:

«El verduguito aprendió  
Mi padre sacó la lengua,  
mi madre se estremeció.»

Pero todo esto nos suena ya a macabro humorismo arqueológico. Lo cierto es que la conciencia social en el mundo entero gana un sentimiento creciente de repugnancia hacia las ejecuciones capitales. Se las ha confinado al interior de las cárceles, y en vez de inventar, como en la Edad Media, los instrumentos más bárbaros y crueles, para hacer más brutal el espectáculo, hoy se buscan los más rápidos y menos dolorosos, como la silla de electrocución. Cuando se anuncia una ejecución, todas las clases sociales se movilizan para demandar el indulto, y entre las razones que suelen aducirse rara vez falta una bien significativa: que la población donde ha de consumarse considera como una

mancha en su historia, que tal suceso ocurra dentro de sus muros, aunque sea en la intimidad de un presidio. Signos son éstos de que la sensibilidad humana mejora visiblemente, y día llegará—hay que esperarlo—en que cualquier pena de muerte, sea cual sea el delito, nos parecerá tan monstruosa como hoy nos parece ya la pena capital por un simple robo.

¿Por qué subsiste aún la pena de muerte? — pregunta «Heraldo» de Madrid.—Contestáremos francamente: por una sola razón, porque todavía hay hombres con vocación de verdugos. Yo comprendo este oficio; la vida tiene terribles exigencias. Siempre habrá hombres que, entre que le mate a uno el hambre o que uno mate legalmente para vivir, prefieren lo último. Es una forma de la lucha por la existencia. En cada verdugo hay un darwiniano inconsciente. Lo que ya no me parece tan fácil de comprender es que haya hombres que no necesitan dedicarse a la profesión de verdugos y, sin embargo, están potencialmente capacitados para desempeñarla. Hay verdugos por necesidad y verdugos por vocación. Todo partidario de la pena de muerte es un verdugo en potencia o no hay lógica en el mundo. No se puede admitir la dualidad de que un hombre sostenga una opinión y luego se declare demasiado sensible para realizarla.

Si alguien defiende la pena de muerte, que demuestre la firmeza de su convicción ofreciéndose para sustituir al verdugo o para servirle de auxiliar. En rigor, el cargo de verdugo debiera ser honorario y sólo debieran desempeñarlo los adoptions de la pena capital. Y si arguyen que una cosa es tener una idea y otra llevarla a la práctica personalmente, contestáremos que, o la idea era insincera, o una cobardía es sostenida. Ninguna persona honrada puede querer que otros ejecuten un acto que a uno le repugnará ejecutar. Es posible que los defensores de la pena de muerte tengan teóricamente razón; pero eso no puede interesarnos. Si yo soy enemigo de la pena capital, no es por ningún razonamiento abstracto, sino, sencillamente, porque me siento incapaz de dar garrote a otro hombre. La encuesta del «Heraldo» debiera tener esta segunda parte: «Si es usted partidario de la pena de muerte, ¿sería también capaz de ejecutarla?» Brindamos la iniciativa al colega.

Entonces se vería probablemente que los verdugos honorarios no abundan tanto como parece y que muchos defensores de la pena de muerte no lo eran ni siquiera por insinceridad ni por cobardía, sino por falta de imaginación, porque no se habían dado cuenta de lo que es ahorcar a otro hombre. En realidad, sólo los verdugos profesionales—y nada más que por necesidad económica—ni siquiera por vocación—son los verdaderos partidarios de la pena de muerte. Por lo menos los únicos que lo demuestran prácticamente. Pero, con ser repugnantes sus intereses corporativos, la genuina actitud de los verdugos no sería una razón suficiente para conservar en los códigos tan anacrónico castigo. La inmensa mayoría de la humanidad civilizada lo rechaza. Y si a todo el mundo se le asegura un poco de pan y algunas legañas, el derecho a matar lo rechazarán también los propios criminales, una vez redimidos del hambre y de la ignorancia. Sólo los locos matan por placer.

LUIS ARAQUISTAIN

(Prohibida la reproducción.)

ELIXIR GOMENOL CLIMAT  
TOS CATARROS GRIPPE RESFRIADOS  
DE VENTA EN FARMACIAS Y CENTROS DE ESPECIFICOS

SOLER  
C. Zaragoza 12-VALENCIA  
BAÑERAS LAVABOS  
BIDETS-WATERS  
CALENTADORES A GAS Y LEÑA  
COCINAS Y TERMO-SIFONES

Es en CASA BALANZA  
— DONDE DEBE USTED TOMAR LA CERVEZA —  
SIEMPRE FRESCA, SIEMPRE LIMPIA  
Cervezas MORITZ-NEGRA MUNICH-DAMM

Como estaba anunciado, ayer mañana, en el expreso de Barcelona, salieron para Sagunto muchos congresistas.

En la histórica ciudad visitaron el teatro romano y el castillo, trasladándose después al puerto de Canet, visitando la gran factoría de la Siderúrgica.

La excursión se prolongó más de lo que se proyectó, comiendo allí los excursionistas.

Regresaron a Valencia después de las cuatro de la tarde.

Los cuatro secciones del Congreso celebraron su última reunión, discutiéndose algunas comunicaciones y concretando sus acuerdos para las conclusiones definitivas.

Después se reunieron los presidentes de las mesas para dar por finalizada su labor.

Sesión de clausura

A las seis se celebró la sesión de clausura del IV Congreso Nacional de Pediatría.

Por delegación del ministro de Instrucción pública, que no pudo venir a Valencia, presidió el acto el rector de la Universidad don Joaquín Ros.

La animación fué grande, concurrendo a la totalidad de los asistentes.

Conclusiones de la Sección de Medicina

Primera. Reiterar a los poderes públicos la necesidad absoluta de imponer el exácto cumplimiento de todas las disposiciones vigentes sobre protección a la infancia.

Segunda. Interesar de los poderes públicos la creación de obras de colocación de lactantes en asilos especiales o en colocación familiar para los hijos de enfermos tuberculosos.

Tercera. Que las Juntas de Protección a la Infancia presten, sin limitación alguna, el debido apoyo a toda mujer que entable reclamaciones ante los tribunales, por contagio producido por el niño que crió.

Cuarta. Que se obligue a toda mujer soltera, viuda o casada, abandonada, que dé a luz en las maternidades, a que acte a sus hijos en las mismas dos meses por lo menos o en las instituciones anejas, según informe elevado al Gobierno en 1927, por el Consejo Superior de Protección a la Infancia.

Quinta. El Consejo reconozca la importancia de «El Hogar Infantil» del grupo benéfico de Valle Hermoso (Madrid), por sus servicios de «Guarderías infantiles», «Residencia de nodrizas» y «Escuelas de niñas», que atienden y resuelven muchos de los actuales problemas relacionados con la infancia abandonada en la más amplia acepción.

Sexta. Que se prohíba la fabricación, propagande y venta libre de las llamadas dentínicas y de los jarabes de dentición y chupadores.

Conclusiones de la Sección de Medicina

Primera. El Congreso estima indispensable insistir respetuosamente ante el señor ministro de la Gobernación para que se lleve a cabo una campaña sanitaria contra la endemia de Kala Azar Infantil en España, campaña que fué solicitada por el Congreso de Pediatría de Zaragoza y que podría organizarse con pocos gastos para la sanidad pública.

utilizando, bien orientados, los recursos que como las brigadas sanitarias, los dispensarios antipalúdicos ya funcionan.

Las normas fundamentales de tal campaña: El conocimiento exacto de la extensión de la endemia. La investigación de enfermedades semejantes en los animales domésticos. El tratamiento más sencillo posible de los casos clínicos.

Segunda. Que se intensifique el estudio de la vacunación antídiftérica, como procedimiento para llegar a conclusiones más trascendentes que podrían quizá llevarse al Congreso venidero.

Conclusiones de la Sección de Pedagogía

Primera. La educación sexual de los niños en su primera y segunda infancia debe estar confiada a sus madres y en sustitución de éstas y por su encargo a maestros debidamente preparados, haciéndose de modo individual y basándose siempre en las doctrinas morales católicas y en las reglas higiénicas que puedan influir menos sobre el temor de los niños.

Segunda. Que se designen comisiones inspectoras de las películas así como de los folletos de dicho carácter, aunque se consideren científicos para toda España.

Tercera. Considerando que la niñez en el sexo femenino no termina hasta la mayor edad en cuanto se refiere a cuestiones sexuales, el Congreso solicita una mayor actuación de la Junta de Trata de Blancas y lo que sería mejor de los Tribunales Tutelares para Niños, con el fin de evitar que las niñas menores sean objeto de abuso que representa el comercio de su honestidad; tanto por parte de sus madres como por otras personas que en él ejercen la profesión.

Cuarta. Integrar la acción educadora, basándola a un tiempo en la moral cristiana y en el derecho humano.

Quinta. Asistir a aquellas familias que puedan ser verdaderos focos de contagio moral insano.

Sexta. Pedir al Gobierno la creación oficial de las escuelas de asistencia social, a fin de ir preparando personal especializado que en el día de mañana pueda dirigir a conciencia nuestras instituciones benéficas sin perjuicio de las que por iniciativa particular competen y convenientemente organizadas puedan constituirse con igual finalidad.

Séptima. Dejar a salvo los derechos de la intuición y adivinación pedagógica y observación directa del educando.

Octava. Recomendar a los educadores los estudios de Paidología y Paidotécnica.

Novena. Que se creen en las normales cursos de Pedagogía de anormales.

Décima. Que se recomiende a todos los establecimientos que se abstengan del juego de fútbol, ya que el de pelota a mano puede reemplazarse sin defectos.

Las conclusiones de orden general las publicaremos en el número próximo.

Conferencia del doctor Eleizgui en la Escuela Normal de Maestros

Según estaba anunciado, tuvo lugar este importante acto cultural organizado por la Escuela Normal y la Asociación de Maestros, en el salón de actos de la Escuela y con la asistencia del profesorado de la misma, de las profesoras señoras Vigen, Carnicer y García de Castro, presidente de la Asociación de maestros y gran número de maestros nacionales. El amplio local donde se celebraba el acto fué totalmente ocupado por muchos congresistas y alumnos y alumnas de la Escuela Normal.

Presentó al conferenciante, doctor don José de Eleizgui, profesor de la Escuela Nacional de Puericultura, el director de la escuela don Joaquín Fenollosa, agradeciendo al doctor Eleizgui el haberse dignado aceptar la invitación para dar esta lección ante maestros y alumnos y significando que la Escuela Normal de Maestros de Valencia estará siempre propicia a la realización de estos actos que tienden a capacitar al magisterio en el conocimiento de los arduos problemas que el progreso de la Pedagogía plantea al educador.

A continuación el conferenciante, con palabra fácil y sugestiva, saludó a la concurrencia y abordó el tema «Fundamento fisiológico de la educación».

TUBOS DE AMIANTO AGLUTINADO

LA MEJOR TUBERIA



Para conducción a PRESION

AGUA - GAS - AIRE - VAPOR - BENCINAS - VINOS - RESISTENCIA: 5, 10, 15, 20 ATMOSFERAS - CALLE GARRIGUES, 5 - TELEFONO 17-18

URALITA, S. A. - VALENCIA

NOTICIAS

Empezó manifestando que la Pedagogía se desembarazaba cada vez más de su fundamentación filosófica para acercarse al campo de la Biología y espigar en él los hechos y las leyes que afectan al desenvolvimiento del niño.

Describe el proceso de formación de los centros nerviosos y de coordinación de las imágenes.

La evolución biológica está dirigida por los intereses vitales, en el fondo de los cuales actúan los instintos. Cuando la especie no ha asimilado aún esos estímulos para transmitirlos por la herencia, hay que crearlos artificialmente. Esto es la educación.

Se inhibe lo morriz, se inhibe lo psíquico. De la fuerza de la inhibición depende la voluntad, y su debilidad caracteriza la inmensa gama de los incapaces mentales.

El educador tiene que ver en el niño un ser vivo con su evolución y fisiologismo propios. Estimular y encauzar la energética vital es su obra.

Un trabajo interesante. Ayer fué leída en la sección de Cirugía la comunicación «Los niños no transigirán jamás, mientras no se les cure sin dolor, de nuestro paisano y amigo don José Belver».

LAS PELICULAS DE PATHE - BABY SE REVELAN EN 8 HORAS CASA CRUMIERE

ECOS El director general de Carabineros, en Valencia.

Se encuentra en Valencia el director general de Carabineros don Ventura Fontán, que desempeña la capitania general de esta región.

Los funcionarios municipales de Barcelona y el Alcalde. Por acuerdo de interés común...

Asistieron al acto los tenientes de alcalde concejales, el secretario del Ayuntamiento señor Planas, el secretario de la alcaldía señor Vives y un numerosísimo grupo de empleados municipales.

El presidente de la entidad, señor Rico, pronunció un breve discurso al hacer entrega del carnet al alcalde y dijo que nunca como en esta ocasión se cumple con satisfacción tan íntima una obligación reglamentaria...

Almorranas. El tormento y los sufrimientos tan terribles de las almorranas, pueden aliviarse y curarse pronto usando el Unguento Cadum.

SOMBREROS DE PAJA. Últimas novedades en formas flexibles, tipos creación de la casa Héctor Bogani.

Sumario del número 152 de «Ondas»: La emisión del día 17.—Radiohumor, por Gómez de la Serna.—Al ritmo de las ondas, por Rafael Alvarez.—El aparato de dos lámparas «Reflex», por Sánchez

Siguiendo la norma establecida por la Cámara Oficial de Comercio en la información pública para que las clases comerciales e industriales estudien y propongan por escrito lo que estimen respecto a la próxima revisión arancelaria...

Clase novena.—Cáñamo, lino, pita, yute y demás fibras textiles y sus manufacturas. Grupo primero.—Primeras materias. Grupo segundo.—Hilados.

Clase décima.—Lana, crines, pelos, y sus manufacturas. Grupo primero.—Primeras materias. Grupo segundo.—Hilados.

Clase undécima.—Sedas y sus manufacturas. Grupo primero.—Primeras materias. Grupo segundo.—Primeras materias obradas.

Clase duodécima.—Tejidos y pasamanería. Grupo primero.—Primeras materias. Grupo segundo.—Primeras materias obradas.

TEATRO PRINCIPAL. Próximamente, la eminente diva CONCHITA SUPERVIA GRANDIOSO CONCIERTO 23 de Mayo de 1928

Por persona bien autorizada podemos comunicar a todos los valencianos amantes de las bellezas naturales y de las saludables aguas de Buñol, que las dignísimas autoridades de dicho pueblo, saliendo al paso de la campaña tendenciosa...

Dispuesto aquel digno Ayuntamiento a cortar de raíz la campaña a que antes hemos aludido y sobre todo en su deseo de que el vecindario pueda disfrutar de la riqueza de sus manantiales, está llevando adelante con toda rapidez los trabajos...

Buñol, la Suiza española, la que tan grandes recuerdos deja a quien la visita, seguirá siendo, ahora con mayor motivo, lo que siempre fué: centro de turismo y colonia selecta de veraneantes.

Según nota facilitada en Hacienda, ayer visitó, en su despacho, al delegado señor Abad Cascajares el superior de los Redentoristas con objeto de entregarle el tomo tercero de la Albufera...

TEATRO PRINCIPAL. Próximamente, la eminente diva CONCHITA SUPERVIA GRANDIOSO CONCIERTO 23 de Mayo de 1928

La Compañía de Tranvías y Ferrocarriles de Valencia, para comodidad del público, ha establecido un servicio especial de tranvías con motivo del partido de fútbol que se celebrará esta tarde en el campo de Mestalla.

El servicio comenzará a prestarse a las tres de la tarde, desde el interior a la Alameda y los coches llevarán un cartel indicador.

Ayuntamiento. Se recuerda que el día 16 de los corrientes y hora de las doce, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales la subasta para la enajenación del solar resultante del derribo de la casa número 1 de la plaza del Príncipe Alfonso.

Acción Republicana. Centro Republicano EL Cantonés. En junta general celebrada el día 28 de Abril de 1928 por unanimidad quedó nombrada la siguiente junta directiva:

Presidente, Manuel Jiménez; vice, Miguel Durá; secretario, José Vidal; vice, Samuel Cuñat; contador, Ricardo Suay; tesoroero, Ramón Pallardó; bibliotecario, Bienvenido Andrés; vocales: Miguel Jordán, Domingo García, Abelio Cercós, José Cuñat y Juan Bautista Coll.

Enfermos del HIGADO y ESTREÑIMIENTO

BALNEARIO DE COFRENTES

Apertura: 15 de Mayo

INFORMES: NAVE, 32 - VALENCIA

Para mayor comodidad de los señores agüistas, además del servicio regular, se ha establecido un servicio especial en el que saliendo de Valencia en el tren de las 16'30, se llega al Balneario a las 21.

Precio del billete del automóvil de Requena al Balneario: Clase única 1.ª, 8'50 pesetas

Ramos.—Nuevas aplicaciones de la radiotelefonía, por C. R.—Marconi en Sevilla.—Información gráfica.—Notas y comentarios a los programas de Unión Radio.—Programas de Unión Radio y de las principales estaciones extranjeras.

Como anunciamos, el próximo martes se hallará en Valencia, en el hotel Regina (Lauria, 6), el acreditado ortopédico de Barcelona, señor Torrent, y recibirá a todos los herniados (truncos) que quieran con sus tan notables aparatos, hallar un inmediato alivio y una curación segura de sus hernias.

SOMBREROS PARA SEÑORAS. Bonitos y elegantes modelos en la fábrica de Héctor Bogani, Bailén, número 38. Precios reducidos.

TEATRO PRINCIPAL. Próximamente, la eminente diva CONCHITA SUPERVIA GRANDIOSO CONCIERTO 23 de Mayo de 1928

La cruz para el señor Bermúdez de Castro. El Gobernador civil, además de las muchas visitas recibidas de alcaldes y comisiones de la provincia, ha recibido ya del presidente de la Cámara Arroceros de Sueca, quien, a consecuencia de la gran labor realizada por el Gobernador civil...

Con dicho motivo, los elementos arroceros han invitado al señor Bermúdez de Castro a que asista el próximo día 30 del actual a Cuñeta, donde se celebrará con gran solemnidad el acto de la imposición de dicha cruz.

Según nota facilitada en Hacienda, ayer visitó, en su despacho, al delegado señor Abad Cascajares el superior de los Redentoristas con objeto de entregarle el tomo tercero de la Albufera, comprensivo de establecimientos, suplementos de títulos y prórrogas de las fronteras de Sotania y Sueca, concedidas hasta fin de 1949; tomo que fué recibido en secreto de profesión.

El mentado libro está forrado en pergamino y contiene documentos interesantes.

Concierto que dará la banda Unión Musical mañana día 14 de diez a ocho de la noche, con arreglo al siguiente programa:

Primero. Amades Alabau, pasodoble, Teixidor. Segundo. Los de Aragón, fantasía, Serrano. Tercero. Labor de España, arreglo, Teixidor. Cuarto. La del Sojo del Parral, Soutullo y Verá. Quinto. Los dos amigos Polka Clarinetes, Allier. Sexto. Lo cant del València.

Concierto que dará la banda Unión Musical mañana día 14 de diez a ocho de la noche, con arreglo al siguiente programa:

Primero. Amades Alabau, pasodoble, Teixidor. Segundo. Los de Aragón, fantasía, Serrano. Tercero. Labor de España, arreglo, Teixidor. Cuarto. La del Sojo del Parral, Soutullo y Verá. Quinto. Los dos amigos Polka Clarinetes, Allier. Sexto. Lo cant del València.

Acción Republicana. Centro Republicano EL Cantonés. En junta general celebrada el día 28 de Abril de 1928 por unanimidad quedó nombrada la siguiente junta directiva:

Presidente, Manuel Jiménez; vice, Miguel Durá; secretario, José Vidal; vice, Samuel Cuñat; contador, Ricardo Suay; tesoroero, Ramón Pallardó; bibliotecario, Bienvenido Andrés; vocales: Miguel Jordán, Domingo García, Abelio Cercós, José Cuñat y Juan Bautista Coll.

Anoche la tuna escolar que compone un grupo de estudiantes del Magisterio, Industria y Comercio nos visitó, interpretando varias composiciones con gran dominio instrumental y técnico.

Los cultos estudiantes fueron aplaudidos por el numeroso público que se estacionó a la puerta de nuestra casa y a esos aplausos que se les prodigó, unan los nuestros, cálidos y sinceros.

Circulos. Hoy, de diez a una, celebrarán baile: Fraternidad Republicana de Ruzafa, Centro Republicano de la Misericordia, Casa de la Democracia del Puerto, Circulo Félix Rodríguez, Circulo Unión Musical, Centre Cataj y Patronato Musical del Puerto.

Circulo Republicano de Campanar y Ateneo Valenciano XX, a las nueve y media noche, celebrarán vejada teatral.

Feria Muestrario. Día de los títeres. En el día de los bailes, que se celebró ayer tarde, el éxito fué completo.

Acudió muchísimo público, en su mayor parte infantil, que gozó lo indecible viendo cómo otros niños, verdaderas eminencias coreográficas, interpretaban las más bonitas danzas del folk-lore valenciano.

Los pequeños espectadores palmoteaban gozosos, haciendo honor a los infantiles artistas que, bajo la dirección del maestro Vicent, hubieron de repetir muchos números.

Siguiendo el programa de festejos infantiles que ya hemos anunciado, mañana se presentará en el gran salón de actos Cascailla y Compañía un número de pura cepa titiriteca.

Tiene la particularidad de que el clown el payaso que, en cierto modo, es el que manda del Tonto está aquí representado por una diminuta artista; un clown de diez años que lleva a mal traer a Mariano, el Tonto completamente de la pareja de Faranduleros de circo.

Cascailla entretiene con sus bufonadas, sus chistes, cuentos, danzas y excentricidades.

El breve espectáculo empezará a las seis en punto. Como siempre podrán asistir todos los niños gratuitamente sin limitación de número a condición de que vayan al cuidado de una persona mayor que lleve billete.

Concierto que dará la banda Unión Musical mañana día 14 de diez a ocho de la noche, con arreglo al siguiente programa:

Primero. Amades Alabau, pasodoble, Teixidor. Segundo. Los de Aragón, fantasía, Serrano. Tercero. Labor de España, arreglo, Teixidor. Cuarto. La del Sojo del Parral, Soutullo y Verá. Quinto. Los dos amigos Polka Clarinetes, Allier. Sexto. Lo cant del València.

Acción Republicana. Centro Republicano EL Cantonés. En junta general celebrada el día 28 de Abril de 1928 por unanimidad quedó nombrada la siguiente junta directiva:

Presidente, Manuel Jiménez; vice, Miguel Durá; secretario, José Vidal; vice, Samuel Cuñat; contador, Ricardo Suay; tesoroero, Ramón Pallardó; bibliotecario, Bienvenido Andrés; vocales: Miguel Jordán, Domingo García, Abelio Cercós, José Cuñat y Juan Bautista Coll.

TEATRO APOLO

Compañía zarzuela del maestro Serrano HOY DOMINGO, A LAS 5'45 DE LA TARDE Y 10 NOCHE DOS UNICAS FUNCIONES!!

EL CARRO DEL SOL :: El diálogo FLORS Y FRESES Sorteo de fresas y flores entre el público VALENCIA, CANTA

Por el Orfeón EL MICALET, banda EL EJEMPLO MUSICAL y toda la compañía, formando un total de 300 EJECUTANTES HIMNO REGIONAL por los mismos artistas.

LAS HILANDERAS El último grandioso éxito del maestro Serrano Mañana lunes, reposición de MORCS Y CRISTIANOS. Función monstruo.

¡NO LO OLVIDE!

Los SOMBREROS DE PAJA más elegantes y económicos los vende en su Fábrica F. ROMERO PERIS

ANGEL GUIMERA, 5 (Antes Arrancapinos) Encima del almacén de chapas de Fernando Cortés SOMBREROS DESDE UNA PESETA EN ADELANTE

Ayuntamiento

Anuncio. Solicitada autorización para la instalación de un motor eléctrico de dos caballos de fuerza con destino a taller de carpintería, en la casa número 14, de la calle de Francisco Sempere, por don Miguel Andrés, se abre juicio contradictorio por diez días para oír reclamaciones contra dicha instalación, terminando el plazo para el día 25 del actual mes.

Valencia 12 de Mayo de 1928.—El Alcalde.

Obreras

Sociedad de Carpinteros La Unión. Celebrará junta general ordinaria hoy, a las diez de la mañana, en su domicilio social (Casa del Pueblo).

Teatrales

TEATRO PRINCIPAL. A pesar de estar en pleno éxito la obra de Benavente «No quiero, no quiero», Margarita Xirgu con objeto de variar el cartel y teniendo en cuenta los muchos estrenos que lleva y el poco tiempo de que dispone, ha preparado para mañana el estreno del drama en cinco actos y en verso, original del inspirado poeta y aplaudido autor, Joaquín Montaner «El hijo del diablo», obra de interesante asunto y de la que Margarita Xirgu hace una de sus grandes concepciones.

El estreno tiene además el atractivo de la asistencia del autor que viene expresamente para ello.

TEATRO APOLO

Hoy, dos funciones. Para hoy se ha confeccionado un programa en este teatro de gran atracción para las funciones de tarde y noche en que se repetirá la gran fiesta a las Américas, que tan clamoroso éxito artístico y de público obtuvo anoche.

En las dos tomará parte el orfeón El Micalet y la banda El Ejemplo Musical que con la compañía forma un total de 300 ejecutantes que cantarán los himnos del maestro Serrano Valenciano y el Himno Regional.

Mañana función monstruo con la reposición de «Moros y cristianos».

AGUA DEL CARMEN 1754. La antigüedad y el prestigio garantizan su eficacia. En 1754 los CARMELITAS DESCALZOS obtuvieron en Venecia patente de privilegio para elaborar el.

# Cartelera de espectáculos

## Teatro Principal

COMPANIA DE DRAMAS Y COMEDIAS DE **MARGARITA XIRGU**  
HOY DOMINGO  
A las 10'15 noche:  
**¡No quiero, no quiero...**

NOTA: En caso de lluvia, se celebrará mañana a las 6'15 tarde, con la obra **¡NO QUIERO, NO QUIERO...**!

## Teatro APOLO

Compañía del maestro SERRANO  
Hoy, a las 5'45 tarde y 10' noche:  
**EL CARRO DEL SOL**  
El diálogo FLORES Y FRESAS  
Sorteo de flores y flores  
**VALENCIA, CANTA**, por el orfeón  
**EL MICALET**, banda EL EJEMPLO y toda la compañía, 300 ejecutantes  
**HIMNO REGIONAL**, por los mismos artistas  
**LAS HILANDERAS**

Mañana lunes, reposición de la aplaudida zarzuela **MOROS Y CRISTIANOS**

## LIRICO

HOY DOMINGO  
A las 8'45 tarde:  
**COBAZON DE ORO**, por George Sydney y Marion Nixon.  
**¡MANOS ARRIBA!**, graciosa comedia, por Raymond Gryllt  
A las 6' tarde, matiné numerada:  
**NOTICARIO FOX - LA COLEGIALA ALTRIVA**, deliciosa comedia, por Bobé Daniels.  
**SIN PIES NI CABEZA**, última aventura del gato FELIX - ¡MANOS ARRIBA!

A las 9'30 noche:  
Programa kilométrico  
**NOTICARIO FOX - CORAZON DE ORO - LA COLEGIALA ALTRIVA - ¡MANOS ARRIBA!**  
MAÑANA LUNES:  
**RODOLFO VALENTINO** en **SANGRE Y ARENA**  
Inspirada en la novela del insigne literato BLASCO IBÁÑEZ  
(Véase el anuncio extraordinario)

## BA-TA-CLAN

Hoy, tarde y noche, grandioso programa de variedades.—Éxito inmenso de NEY (estilista argentina), ROSARITO BRUNA, KATIA LOPUHINA, y PILAR FRANCO  
Extraordinario exitazo de la estrella **PEPITA MIJARES**  
En el Cabaret, 2 orquestinas, 2 y las atracciones de pista LAVILLE, MIRAMAR, BRUNA, KATIA LOPUHINA, NEY y LAS 3 GIRLS DALMA

## EDEN CONCERT

NUEVA EMPRESA—BARCAS, 7:  
Función 4 tarde y 10 noche. Exitazo sin precedentes de las 40 artistas del programa  
Suceso inmenso de los CUATRO ASEES DEL ARTE FRIVOLO  
**JARDINERITA - ISABEL SORIANO**  
**LA GRECO y ANGELITA ERO**  
14 ESCULTURALES RUMBISTAS, 14.—El mejor programa de todos los Conciertos  
Visítelo y se convencerán — El preferido por el público

## FOLIES BERGERE

(ANTES CAFÉ SUIZO)  
Tarde, a las 4. Noche, a las 10.—Secciones de variedades.—60 artistas, 60.  
Gran éxito de la bellísima estrella JULITA OLIVER.—Extraordinario suceso de la consagrada estrella ANTONIA DE CACHAVERA  
Todos los días, el éxito más grande de la temporada lo constituye el regocijante y picarresco vodevil, ¡ENTRÉ GOLFAS ANDA EL JUEGO! Inimitable creación de ANTONIA DE CACHAVERA y su notable compañía  
Tarde, de 4 a 9, y noche, de 1 a 4 madrugada: Fantásticas fiestas en el patio andaluz, tomando parte 2 orquestas, 2. Dos atracciones, MICHLINI y DIANA.  
Éxito de las HERMANAS CORTESANAS y gran éxito de la preciosa estrella coreográfica VENUS MODERNA.

## TEATRO RUZAF A El miércoles 16 de Mayo de 1928

GRANDIOSO ACONTECIMIENTO CINE-MUSICAL  
ESTRENO EN VALENCIA  
de la novísima opereta cinematográfica en cinco actos,

# LA ENCANTADORA MIMÍ

Del maestro HANS AILBOUT, autor de «MIS VENUS»  
Interpretada por los afamados artistas ADA SVEDIN y CHARLES WILLY KAISER  
CANTADA EN ESPAÑOL por notables artistas — Exclusiva Levante.—Programa Ruano

## Teatro Ruzafa

Hoy domingo, último día  
DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA  
A las 3'45 de la tarde:

### POCA PENA

Rusafa - Bolseria - Mataero  
A las 6 de la tarde:  
La chula de Pontevedra

Rusafa - Bolseria - Mataero

A las 10'15 de la noche:

### LAS CASTIGADORAS

Rusafa - Bolseria - Mataero

## MODERNO

Director PEPE ALBA  
HOY DOMINGO  
A las 4'45.—¡Pare vóste la burra, amí!

A las 6'45.—El Llop de la murta y ¡Pare vóste la burra, amí!

A las 8'30.—El Llop de la murta y ¡Pare vóste la burra, amí!

Mayo 18, BENEFICIO de la primera actriz  
EMILIA C. CLEMENT

## GRAN TEATRO

HOY, DOMINGO  
Escupiendo programas  
De 3'30 tarde a 9 KILOMÉTRICO  
ACTUALIDADES GAUMONT  
Información mundial

## LA GRAN CARRERA

Magnífica comedia en cinco actos,  
por Helene Hammerstein

## FEDORA

¡Último día!  
Soberbia creación de la exquisita  
LEE PARRY  
Lujo, arte, emoción

NOCHE a las 9, ESPECIAL:  
POR VENDER UN AUTO  
Muy cómica

## FEDORA

Creación cumbre de LEE PARRY  
3.500 metros de constante emoción

ESTRENO:

## A través de la frontera

Las más audaces y atrevidas aventuras,  
por FRET THOMPSON, estilo Douglas Fairbanks. Magnífica!

Mañana, venga usted a ver a  
IVAN MOUSKINE  
¡Muy excepcional!

## COLISEUM

Monumental Cinema  
Gran Vía de Germanías  
Hoy domingo, desde las 3' tarde  
**Madame Sans Gène**

Por Gloria Swanson  
**BOBO, VOLADOR**  
Cómica en dos partes

A las 9' noche, programa kilométrico  
**NOTICARIO FOX**  
**EL COLEGIAL**

Por Buster Keaton (PAMPLINAS)  
**MADAME SANS GENE**  
**BOBO, VOLADOR**

Mañana lunes, grandioso estreno:  
**EL VAGABUNDO POETA**  
Por JHON BARRYMORE

## Cine Progreso

HOY DOMINGO  
Sesión continua de 3'30 tarde  
a 12'30 noche

Cuando el amor nace, seis partes  
Entre dos fuegos, cinco partes, por  
Richard Holt

Y una cómica en dos partes.

## CINE IDEAL

Continua de 3'30 tarde a 12'30 noche  
**LUCHA A MUERTE**, cinco partes  
por William Fairbanks

**EL HOMBRE DEL HISPANO**  
Siete partes y cómica en dos partes

Mañana lunes: **LA ESCUADRA HUNDIDA**

## Trinquete Levante (Grao)

Sensacional partido de pelota para esta tarde, a las 6'15, entre los afamados pelotaris Coll y Lloco I, azules, contra Peiro, Carbonell y Torrijos, rojos.

A ESCALERA CUERDA, A 60 TANTOS

## Trinquete de Pelayo

Esta tarde, a las 6, se jugará un grandioso partido tomando parte los pelotaris Fuster (hijo), Maseguer y Miñana, rojos, contra Bohigues, Aranda y Peris, azules.

A ESCALERA CUERDA a 60 tantos.

# LIRICO MAÑANA LUNES RODOLFO VALENTINO en SANGRE Y ARENA

Inspirada en la novela del famoso literato BLASCO IBANEZ  
Completarán programa.—Estreno, REVISTA PARAMOUNT.—Estreno, AMALOS Y DEJALOS, graciosa comedia rebosante de juventud y alegría por EVELYNBRET, LAWRENCE GRAY y LOUISE BROOKS  
—Estreno, UNA OPORTUNIDAD DORADA, por el gato Félix.—Estreno, Una cómica en dos partes.

## MAÑANA LUNES, en el GRAN TEATRO

Una magna obra de LUIS PIRANDELLO en la pantalla:

# EL DIFUNTO MATIAS PASCAL

Por el mago del gesto y la expresión IVAN MOSJOUKINE  
Historia dolorosa, sentimental y a veces graciosa, de un hombre que dado por muerto tiene que vivir siendo otro. ¿Por qué deja de ser él?

## VALLEJO - Martes 15

# Levante - Gimástico

COPA CIUDAD - Seis tarde

## Velódromo VALLEJO

Eliminatorias del Campeonato Regional de velocidad  
Grandes carreras de bicicletas y entrenadores  
Precios populares :- JUEVES 17

## COLISEUM - MAÑANA LUNES:

JHON BARRYMORE  
en su primera producción para Artistas Asociados

# EL VAGABUNDO POETA

Completarán programa: REVISTA PARAMOUNT.—EL KNOCKOUT, graciosa comedia con emocionantes escenas de boxeo, por Richard Dix y Mary Brian.—KOCO, AVIADOR (tintero mágico).

## BAR REGIO

Las mejores marcas de cerveza.  
Los más exquisitos fiambres.  
Legítima ensaimada de Mallorca.  
Desayunos, salida teatros.

## SOCIEDAD DE AGUAS POTABLES Y MEJORAS DE VALENCIA

### ABONOS PARA INQUILINOS

La Sociedad se encarga de suministrar la instalación y el contador, así como de la conservación (reparación, cambio de gúfos, fugas, reparación del contador, etcétera). Tanto la instalación como el contador, serán propiedad de la Sociedad. El abonado no tiene que hacer ningún gasto por este concepto.

150 litros diarios o sean 4.500 litros al mes, todo comprendido, incluso gastos de inspección y conservación de la instalación y del contador, APROXIMADAMENTE SEIS PESETAS A L MES, o sea menos de un céntimo y medio el cántaro de 10 litros.

### ABONOS PARA PROPIETARIOS

150 litros diarios por aforo al mes, 2'85, o sea nueve céntimos y medio diarios.  
300 litros diarios por aforo al mes, 5'70, o sean 19 céntimos diarios.  
500 litros diarios por contador, al mes, 9'45, o sean 31 céntimos y medio diarios, o sea un poco más de medio céntimo el cántaro de diez litros.

Abonos de 2.000 litros diarios, a 0'45 céntimos los 1.000 litros, o sean los CIEN CANTAROS de diez litros, menos de medio céntimo el cántaro.  
Abonos de 3.000 litros diarios, a 0'40 céntimos metro cúbico, o sean los CIEN CANTAROS de diez litros, menos de medio céntimo el cántaro.

### HORAS DE OFICINA

CAJA: De nueve a una; PAGO DE RECIBOS: De nueve a una y de tres y media a seis.  
ABONOS Y RECLAMACIONES: De nueve a una y de tres y media a seis.—Los sábados, sólo de nueve a una.

**GUARDAPOLVOS** LOS MEJORES Y MAS PRACTICOS  
Almacenes EL TURIA, San Vicente, 78 y 80

**CAMISAS VERANO 1928**  
POPELIN 2 CUELLOS... 12 ptas.  
PERCAL 2 CUELLOS... 9  
CEFIRO 2 CUELLOS... 14  
EXTENSAS COLECCIONES EN CAMISAS A MEDIDA  
**ABDON IBÁÑEZ**  
PLAZA CAJEROS, 3

**AMOSTELLE**  
Zumos de uva sin fermentar. Previenen y curan los desórdenes del estómago e intestinos, regularizando su funcionamiento  
**FARMACIAS Y ULTRAMARINOS RAFAEL ESCOFET.** — Tarragona  
**HOTEL MEUBLÉ**  
Pi y Margall, 5 (encima Martí), y Mosén Femares, 2.—Espléndidas habitaciones para dormir, desde 5 pesetas  
Agua corriente — Gran confort

## OLYMPIA

HOY DOMINGO:  
Sesión 3'30 tarde:

### El demonio y la carne

Créta Garbo y John Gilbert  
A las 6 tarde, numerada:

### EL REY DEL BALON

Preciosa comedia deportiva, por RED GRANGE, cinco partes  
FIN DE FIESTA por

### PACO SANZ

con su famoso DON LIBORIO y otros personajes de su compañía  
Sesión 9'45noche:

### El demonio y la carne

Última proyección  
**PACO SANZ**  
con sus autómatas

## LA RIALA

MAÑANA LUNES, estreno:  
**Carne de carreras**  
Sugestiva comedia, por MARION NIXON y ROBERT AGNEW  
Fin de fiesta, por

### PACO SANZ

con programa nuevo y presentación de otros personajes de su compañía de autómatas.

## PIRANDELLO

No propaga verdades: destruye mentiras.  
Y cuando todos cantan a la libertad en estrofas encendidas, él se limita a ofrecernos su

# Difunto Matias Pascal

preguntándose, libre, dónde está la libertad.  
Una gran película para mañana en

## GRAN TEATRO

**"CONTRA LA OBESIDAD Y EL ESTREÑIMIENTO"**  
**BOMBONES SANIX**  
Sabrosísimo y único purgante a base de pulpa y aroma de frutas laxativas.  
Regulador insuperable de la política intestinal  
Delicioso postro para niños  
CAJA DE 80 DOSIS: Pesetas 2'50  
CAJA REDUCIDA: .. 0'85  
Principales Farmacias y Droguerías

## Toro corrido

Esta sabrosa carne la encontrará mañana lunes en la acreditada casa OLASO plaza de la Merced, 10; Mercado Central, casetas 16, 108 y 109; en Cirilo Amorós, casa Manolo; en la plaza de la Congregación, frente a la iglesia de Santo Tomás, y en Ruzaña, Maestro Aguilar, 12, sucursales de la casa OLASO.—TODOS LOS DIAS, TERNERA LECHAL — Teléfono, 1979.

**Dr. Muñoz Carbonero**  
MEDICINA-RAYOS X  
CALLE DE LA PAZ, NUM. 86

4 POR TELEGRAFO Y TELEFONO

BARCELONA

Detenciones

En el correo de Bilbao han sido detenidos dos sujetos llamados Gervasio Juliá y Alfredo Jusep, este último desertor de la legión francesa.

De la Audiencia

En la Audiencia ha comenzado esta mañana la vista de la causa instruida contra la joven Sofia Beisman, por haber envenenado a su madre e intentado hacer lo mismo con su padre.

MADRID

Consejo de ministros

El plan de construcciones navales

A las 11,30 quedó reunido en palacio el Consejo de ministros, bajo la presidencia de don Alfonso. El jefe del Gobierno y los ministros nada dijeron a la entrada. El Consejo duró una hora. Poco después de las 12,30 comenzaron a salir los ministros, quedando en las habitaciones de don Alfonso el general Primo de Rivera, que vestía uniforme de media gala, para asistir a la presentación de credenciales de los nuevos ministros de Guatemala y Lethonia, anunciadas para la una y la 1,15, respectivamente.

Los periodistas saludaron a los consejeros y éstos se limitaron a decir que el jefe del Gobierno daría la referencia de lo tratado en el Consejo.

Únicamente el ministro de la Gobernación dio cuenta de dos decretos de su departamento, que había firmado don Alfonso.

En virtud de uno de ellos se admitió la dimisión de su cargo al director general de Sanidad don Francisco Marillo.

Por el segundo se nombra director general de Sanidad a don Antonio Forcada, coronel médico.

El general Primo de Rivera, después de asistir a la presentación de credenciales, en su calidad de ministro de Estado, salió del palacio a la 1,30 de la tarde, acompañado de su ayudante.

Supongo — dijo a los periodistas — que habrán hablado ya con los ministros sabrán lo tratado en el Consejo. La primera parte de éste estuvo dedicada al examen y aprobación del plan de construcciones navales.

Don Alfonso, al dar su conformidad, ha formulado algunas observaciones muy acertadas, ya que está al corriente del movimiento mundial de construcciones navales.

Una vez aprobado el proyecto se procederá a redactar el decreto correspondiente.

También dimos cuenta de los acuerdos que tomamos en el Consejo de ayer, relativos a la ratificación de convenios internacionales de Trabajo.

Don Alfonso aprobó todos estos acuerdos.

Yo he sometido al Consejo una combinación diplomática, motivada por el fallecimiento de nuestro cónsul en Orán. La combinación alcanza a siete cónsules.

Otros ministros sometieron a la firma varias disposiciones que no tienen gran importancia.

De Fomento se aprobó una disposición concediendo una prórroga de once meses a la Compañía del Metropolitano Alfonso XIII, para la construcción de nuevas líneas.

El acto anunciado para mañana en el Retiro se celebrará a las doce en punto. Además de don Victoria, es casi seguro que asista también don Alfonso.

Se designó a la infanta Isabel para que en unión del ministro de Marina asista a la botadura del crucero «Miguel de Cervantes» en el Ferrol, en nombre de don Alfonso.

La botadura se verificará el día 13 del corriente mes.

Con este motivo, la infanta Isabel podrá dar a los ferrolanos la grata noticia de que después de la botadura del «Miguel de Cervantes», comenzará en aquellos astilleros la construcción de otro buque de guerra, que en el nuevo plan corresponde al Ferrol.

Otro se constituirá en Cádiz, todo ello con arreglo al plan aprobado.

Yo quiero dar una nota sobre este plan, pero reservando claro está, las características, artísticas y otros detalles técnicos de la construcción, que son secretos.

De momento se han de introducir varias modificaciones en el plan. Y terminó diciendo que nada podía anticipar sino que facilitaría la nota anunciada.

Tres notas oficiosas

A última hora de la tarde se facilitó en la oficina de la Censura una nota, confirmando la ponencia relativa a la distribución del presupuesto extraordinario para las construcciones navales, que se ha dado a conocer esta mañana a don Alfonso y que él aprobó, autorizando al ministro de Marina para formalizar los necesarios contratos y expedir los órdenes para la construcción de los elementos navales acordados.

Sobre el asunto, el Gobierno cree que debe mantenerse la más absoluta reserva pero también entiende que debe de saber el país que las cantidades que se invertirán no superan lo acordado en la confección de los presupuestos extraordinarios; que las construcciones se harán en España y significarán un importante avance en la aclimatación de esta industria nacional para más importantes empresas.

A Sofia, después del hecho, le fué ocupado un frasco de arsénico en una media.

El fiscal ha pedido para la procesada la pena de muerte por envenenamiento de su madre, y a pena de 14 años, ocho meses y un día de reclusión por el intento contra su padre.

El defensor ha solicitado una sentencia absolutoria.

La vista ha terminado a las dos menos cuarto de la tarde.

España está obligada a representar en el mar un valor proporcionado a su significado y posición geográfica y a su potencia económica, y aunque ajena a toda mira imperialista, no puede descuidar las previsiones de su defensa ni dejar de representar en la coordinación de fuerzas mundiales, un valor digno de ser tenido en cuenta.

El Gobierno, estimando como se merecen todos los méritos de dichos candidatos, ha creído conveniente mantener la designación de Horcada, cuya labor espera será fructífera para la sanidad y la higiene.

En otra tercera nota, el jefe del Gobierno ruega se diga que la abrumadora correspondencia de numerosas peticiones de destino que recibe, como también su familia y la señorita Castellanos, no tiene otro curso que engrasarse las destinadas a su secretario, donde se tramitan los asuntos, prescindiendo de toda influencia y recomendación, perjudiciales para quienes las emplean.

Ruega la abstención de estos procedimientos, que no mejorará la situación de los solicitantes, pero en cambio complica el trabajo que tiene en la secretaría.

Una nota del ministerio del Trabajo sobre la representación de las minorías católicas y socialistas en los Comités paritarios

En el ministerio del Trabajo se ha dado a la Prensa una nota oficial que dice así:

«Insisten algunos periódicos en manifestar que es de justicia que se conceda en los Comités paritarios que integran la organización corporativa nacional representación a las minorías, estimando como una contradicción el que esta representación minoritaria se vaya a otorgar en los Comités paritarios agrícolas y se niegue en cambio en los industriales.»

La razón fundamental para esta diferencia consiste en que el espíritu de asociación está menos desarrollado en el campo que en la ciudad, y que de no haber aceptado no sólo la representación de las minorías, sino también la intervención de aquellos elementos no asociados, no hubiera podido darse la necesaria eficacia a esta organización corporativa del campo.

No es por otra parte exacto que las agrupaciones católicas, formadas por jornaleros, sean las que actualmente, en el Centro Social del ministerio del Trabajo, tengan la mayoría; y no ha podido atribuirse a esa circunstancia la instauración de un precepto que se supone en contra del aceptado para el régimen paritario de carácter industrial.

En esto se ha dicho repetidamente por los organismos oficiales que hay necesidad de estructurar las fuerzas sociales con arreglo a las necesidades de la vida profesional española; y así como en el campo es difícil crear organismos ficticios que no respondan a expresiones vivas de la asociación obrera, era más fácil en el momento en que se está haciendo la rectificación del censo electoral del ministerio, y en que no se ha terminado de compilar de una manera escrupulosa las listas de las asociaciones, que esa representación de las minorías vinieran en definitiva a significar en la industria la formación de los Comités paritarios, con una representación patronal compacta y homogénea, como quiere la esencia misma del sistema, y una representación obrera en estado de constante inferioridad respecto a los patronos.

Por otra parte, esa misma realidad de la vida social española ha resuelto el problema en algunos casos, llegando los elementos profesionales en la elección de varios Comités paritarios, en el de la industria textil, de Vergara; en el de Comercio, de Valencia, y en los de periódicos y camareos de Madrid, entre otros, a conseguir concesiones recíprocas que les han permitido votar una candidatura común.

Además, la cuestión planteada se circunscribe a pocas localidades y a determinadas industrias, y en general, hasta ahora, en donde cada elemento societario tiene raigambre profunda, tienen la representación debida a su importancia, afirmando de ese modo que en Cataluña, donde hay constituidos más de cien Comités paritarios, casi todos los vocales obreros pertenecen al Sindicato libre.

Sindicalistas libres prevalecen en organismos paritarios de Pamplona y Valencia, del mismo modo que obreros católicos son los que han triunfado en los Comités de Banca y Seguros, de Madrid, y los que seguramente triunfarán en otros de esta corte y en los próximos a constituirse en diversas ciudades españolas.

No puede tampoco afirmarse que en donde no se logra formar por el propio interés profesional obrero candidaturas comunes, los derechos de las minorías queden desatendidos y abandonados, pues siempre cabrá con un acuerdo arbitrario el Comité que desconozca la personalidad del Sindicato huérfano de representación en el organismo paritario, que lesione o perturbe la vida de la industria, o que trate de imponer principios de exclusivismo, el recurso ante el ministerio de Trabajo, que en cada caso restablecerá el impuesto de la justicia y de la ley.

En el propio decreto-ley de 26 de Noviembre de 1926, que habrá de ser modificado y completado cuando la experiencia lo aconseje, no se establece tampoco un sistema electoral inflexible, puesto que se admite la otra forma de elección que se había de aplicar ya en las comisiones mixtas de Comercio de Barcelona, y que podía hacerse extensivo a todos los demás organismos paritarios que se soliciten, en cuanto se posea el censo electoral del oficio o persona de que se trate, base ésta del censo indispensable para toda reforma, purificándolo de toda ingerencia y contrastando la verdad en sus cifras y se complete este trabajo con el de la formación de las listas de los miembros de cada oficio, mediante aprobación en cada caso del ministerio de Trabajo.

Desde el primer momento a la representación de minorías que pudieran significar en ocasiones, no e interés de clases, sino considerados de un modo artificial y legítimo, la propia conveniencia patronal, hubiera sido desnaturalizar la obra corporativa, llevando además a la clase trabajadora recelos, escepticismo y desconfianzas.

Hay elementos católicos que, convencidos de la ventaja de la organización paritaria nacional, piensan de este modo, es decir, que hasta que esta revisión y depuración se realice, las fuerzas obreras que se someten han de ser las más representativas dentro de su oficio y profesión, con la mira puesta como a tiene el Poder público, en que el Comité paritario industrial sea en su día el órgano de todos los patronos y de todos los obreros, pero no separados por rivalidades doctrinales, económicas o políticas, sino unidos por el interés profesional, conscientes de sus responsabilidades e inspirados en un mismo espíritu de solidaridad corporativa.

Conviene, además, hacer constar que no es exacto, por lo que a las asociaciones agrícolas atañe, que la mayoría de las formadas por obreros del campo se hallen afiliadas al sindicalismo católico.

Existe, sin duda, una confusión motivada por el gran número de sindicatos católicos agrarios y sociedades de carácter mixto que figuran en el censo electoral social del ministerio como patronales.

Por lo que se refiere a las exclusivas obreras, la cifra de las católicas que aparecen en el censo es muy reducida, no llegando, en su conjunto, a 400 asociadas, a un diez por ciento de las inscritas.»

Albert Thomas en Madrid

A las once y media estuvo en palacio el jefe de la Oficina Internacional de Trabajo, Albert Thomas.

Iba solo en el automóvil, puesto por el Gobierno a su disposición.

Los periodistas le saludaron, preguntándole si estaba satisfecho.

«Sí — contestó — Estoy muy satisfecho. Y vivamente agradecido a las atenciones que recibo en todas partes.»

Ahora voy a ser presentado a don Alfonso por el conde de Altea, representante de España en la Oficina Internacional de Trabajo.

El señor Albert Thomas salió a una de la tarde, acompañado del conde de Altea.

Manifestó que la entrevista con don Alfonso había sido muy agradable.

«Hemos hablado — dijo — de los problemas sociales, especialmente de relativo a la jornada de las ocho horas.»

Por mi parte estoy satisfechísimo de que España haya ratificado el convenio internacional de las ocho horas.

El conde de Altea dijo que don Alfonso y Albert Thomas habían celebrado una larga entrevista y que este último había mostrado su satisfacción por haber ratificado nuestro país el convenio relativo a la jornada de ocho horas.

Los periodistas de Gijón

El presidente y secretario de la Asociación de la Prensa de Gijón visitaron al secretario del comité paritario de la Prensa de Madrid, que les presentó al jefe de la secretaría del ministerio del Trabajo.

Esta tarde visitaron al jefe del Gobierno.

Los periodistas madrileños han dispensado una cariñosa acogida a los visitantes, mostrándose identificados con sus puntos de vista respecto al descanso dominical de la Prensa.

Entierro

A las once y media, desde la plaza de Sajamane, donde vivía el político señor Riu, ha partido la comitiva fúnebre para la conducción de su cadáver al Cementerio.

Han acudido al entierro numerosas personas.

A beneficio de la Ciudad Universitaria

Esta tarde, con tiempo espléndido y lleno grande, se celebró en la plaza de Toros el festival a beneficio de la Ciudad Universitaria.

La plaza estaba engalanada con tapices.

Los dos primeros becerros los rejoneó Cuchet, en sustitución de Algabeño.

También Belmonte rejoneó el segundo, demostrando ser un gran caballista.

Después de poner el segundo rejón, el público obligó al trianero a desmontar del caballo y torrear a pie.

Hizo una faena de mueta muy buena, para una estocada alta y desprendida. El otro novillo lo mató Valencia II, que hizo una gran faena, terminando de una buena estocada.

El cuarto bicho lo mató Cagancho, que hizo una estupenda faena de muleta, dando una estocada baja.

(Ovación grande.) Después se lidiaron cuatro becerros por los estudiantes Medina, Hidalgo y Marzal, que demostraron valor, y por Alfredo Gorrochano, muchacho de 14 años, hijo del redactor de «A B C», que hizo una gran faena, concediéndosele la oreja.

La recaudación cuantiosa.

Los congresistas de Urología

Los congresistas de Urología continuaron visitando las clínicas operatorias del Insujeto Rubio, Hospital de la Princesa y Hospital provincial.

También visitaron el Instituto de Reeducación Profesional recibiendo los profesores, recorriendo todas las secciones. Se detuvieron especialmente en la sección de orientación profesional escuchando las explicaciones del profesorado sobre los diversos métodos empleados.

Después se trasladaron al dispensario Azta para autivenereos y sífilis, enterándose de los modernos procedimientos que se siguen en España para combatir esta enfermedad.

En el anfiteatro de la Facultad de Medicina continuaron los trabajos ordinarios de la Asamblea leyendo numerosas comunicaciones y discutiéndose algunas extensamente.

Esta noche se celebró en el ministerio de Estado la recepción ofrecida por el Gobierno en honor de los congresistas.

Para una suscripción

En nombre del Cuerpo de interventores del Estado en los ferrocarriles, el miembro del mismo José Cano, que se adhiera a la iniciativa de erigir en Madrid una estatua a Rafael Marín de Labra. Para ello contribuirá con mil pesetas.

Un monumento a Joaquín Costa

El Ayuntamiento de Graus ha acordado erigir un monumento a Joaquín Costa, hijo de dicho pueblo, dándole carácter nacional.

Un hecho incalificable

En el juzgado de guardia ha presentado una denuncia Julia García Martínez diciendo que una hija suya de 16 años sintió síntomas de alumbramiento.

Como se presentaba difícil, la comadrona le aconsejó llamar a un practicante.

Acudió el médico de la Casa de Socorro, quien confirmó el diagnóstico de la comadrona, diciendo que debía trasladarla inmediatamente a la Maternidad.

Así lo hicieron transportándola en un automóvil, en el cual dió a luz cerca ya de la Maternidad.

La madre de la muchacha pidió al médico de guardia que prestara auxilio a su hija. El facultativo se negó dedicándole palabras poco corteses.

Como la madre viera que estaba desangrándose su hija, llegó a ponerse de rodillas ante el médico pidiendo la asistencia.

El público rodeó el automóvil mostrando su indignación contra el médico y éste vióse obligado a asistir a la madre y a la hija, pero ésta era ya cadáver a causa de la fuerte hemorragia.

Lo que dicen de España

Costes y Le Brix

Los aviadores franceses Costes y Le Brix, interrogados por un periodista español en Toulouse han manifestado que conocen España y que la admiran.

Costes la conoce más. Tuvo un accidente de automóvil en Madrid que pudo costarle la vida, pero estaba escrito que volaría sobre el Atlántico y así lo ha hecho, en vez de estar enterrado a estas horas a orillas de su famoso Marzanars.

Le Brix estuvo en Marruecos siendo amigo de muchos aviadores españoles, especialmente del comandante Franco.

Hacen ambos grandes elogios del acuerdo que tienen de la América española cuyos países, por ser de raza española, son los más gentiles y acogedores, del mundo.

El conflicto chino-japonés

Una nota de la Legación del japon en Madrid

La Legación del Imperio del Japon en Madrid ha hecho pública la siguiente nota:

«Como es sabido, con motivo de los graves sucesos ocurridos en Tsinan, el Gobierno japonés se vio precisado a enviar tropas para proteger a los japoneses residentes en aquella población, haciendo público al propio tiempo el motivo por el que el Japon tomaba esta actitud.»

Al enviarse allí el primer destacamento de fuerzas se desarrolló el deplorable incidente de Tsinan y la gravedad se acentuó de tal modo que las tropas eran insuficientes para proteger a los residentes japoneses.

Los ferrocarriles de Chantung a Tsinan-Fu fueron destruidos en varios trechos, haciendo imposibles las comunicaciones en este sector.

En esas circunstancias se ha decidido mandar la tercera división a Chantung, con objeto de procurar la protección necesaria a los residentes japoneses.

El presente envío de refuerzos, siéndolo así, tiene el mismo objeto que el primero, es decir, proteger a los residentes y asegurar las comunicaciones ferroviarias.

Juntamente con el envío de la tercera división se ha decidido enviar otros cinco compañías del Japon hasta Shintao.

Estas compañías eran destinadas para ser enviadas a Chantung en el mes de Junio próximo, como rejevo de las fuerzas que tiene allí el Japon, igual a otros países.»

También se han enviado varios destroyers al Sur de China, en previsión de lo que pueda ocurrir.

De manera, que sabido así el objeto, no es necesario añadir aquí que serán retiradas aquellas tropas tan pronto como las circunstancias determinen que ya no es necesaria su permanencia allí.»

El Comité regulador de la industria del papel

La «Gaceta» publica un decreto de la Presidencia por virtud del cual se crea en España, dentro del Consejo de la Economía Nacional, el comité regulador de la industria del papel.

Este comité se crea con el fin de armonizar los intereses de los fabricantes de papel, la Prensa y los demás elementos consumidores, con arreglo al artículo tercero del decreto de 15 de Noviembre de 1927 y durante un plazo mínimo de cinco años.

Formarán parte de este comité tres representantes de las empresas de fabricación de papel, tres de las empresas editoras de periódicos, revistas y libros, todos en concepto de vocales.

El comité tiene la misión esencial de regular la producción y el consumo de papel nacional y poner en ejecución las disposiciones de este decreto.

Se declara protegible la industria del papel y a tales efectos en breve se regulará la revisión arancelaria.

Esta disposición consta de once artículos en su parte dispositiva.

Banquete en honor de Thomas

Se ha celebrado en el Instituto de Reeducación Profesional de Inválidos de Carabanchel el banquete organizado por el ministerio del Trabajo en honor de Albert Thomas.

Con este presidió el secretario de Estado, Almeida, embajador de Francia y otras personalidades, concurriendo el alto personal del ministerio de Trabajo, Fabra Rivas, dos patronos y dos obreros y representantes de la Prensa.

Aunó, en su brindis, aludió a los convenios ratificados por España, incurso a la jornada de las ocho horas.

Agregó que nuestra nación, aun en los momentos en que se separó de la Sociedad de Naciones, siempre ha permanecido colaborando con la Oficina de Trabajo de Ginebra, ajustando su legislación del trabajo por normas de dicha Oficina a los acuerdos de los trabajos por los cuales ahora, entre otros, ratificamos el de las ocho horas.

Brindó por España y por el éxito de la Oficina del Trabajo de Ginebra.

Thomas, en francés, dijo que es bien recibido en todas partes, pero que lo más importante es el resultado que se obtiene de estos actos.

Además de las dos ratificaciones que ha hecho España, figura el convenio de las ocho horas, aceptado por España.

Este pacto internacional convenido por la nación española no podrá ya verse atrás.

El pacto en cuestión tiene gran trascendencia sobre todo en la actualidad.

España siempre ha tenido una legislación humanitaria y ha atendido a todas las llamadas que le ha hecho la Oficina Internacional, respondiendo de corazón.

Se congratuló también de que hayan coincidido en este aspecto Francia y España y terminó brindando por ambas naciones y por la Sociedad de Naciones.

Para la Ciudad Universitaria

El presidente de la Diputación, Salcedo Bermejo, ha dado cuenta a don Victoria del acuerdo del Consejo de administración de nuestra plaza de Toros, que destina íntegramente el producto de la corrida de inauguración de la misma, que se celebrará en Abril próximo en favor de la Ciudad Universitaria.

Los trabajos de preparación de dicha corrida han comenzado ya.

La firma

De Estado: Ascendiendo a juez numerario del Supremo Tribunal de la Rota a don Julián Díaz Valdeperas, que desempeña hasta ahora el cargo de juez suplente del mismo Tribunal.

Decreto relativo a la organización corporativa de la Agricultura.

Decreto ascendiendo a jefe de Administración de tercera clase a don Felipe García García.

De Fomento: Concediendo a la Compañía del Metropolitano Alfonso XIII, once años de prórroga sobre la construcción de varias líneas nuevas.

El por qué de un suicidio

En la carta que ha dirigido a su abogado, Ramón Peña, Angeles Larrea, condesa de La Peña, que se ha suicidado en la habitación que ocupaba en el Hotel Alfonso XIII, de Sevilla, tomándose cuatro tubos de Veronal, describe ampliamente todo lo que le ha ocurrido en los últimos años y lo que ha motivado que dicha señora adoptara tan extrema resolución.

Cu'pa principalmente de ello a unos amigos suyos que viven en Sevilla que la invitaron a que fuera a su casa en momentos en que atravesaba una crisis moral.

Durante su estancia, simulando negocios, fueron sacándole cuantos bienes poseía, que ascendían a cerca de medio millón de pesetas.

Cuando pidió o intentó repetidamente recuperar su caudal, sólo recibió groserías y malos tratos.

Hasta las alhajas y todo el mobiliario, valorado en 170.000 pesetas, ha desaparecido, devorado por dicha familia.

Arrojada del hotel, donde no querían esperar a más tiempo para que abonara la cuenta y abandonada de todos, decidió suicidarse y así lo hizo.

Los velos de los capitanes

Jiménez e Iglesias

Sevilla. — Se asegura que como compensación a la negativa que oficialmente se ha dado a los aviadores capitanes Jiménez e Iglesias para realizar un vuelo a Cuba, el señor Kindeján les ha prometido que a su regreso de Carachi podrán estudiar un vuelo directo España-Cuba, para lo cual se pondrá a su disposición un aparato que reuna las debidas condiciones.

Con ello se les garantiza que serán los primeros aviadores que realicen este vuelo en tal sentido.

El vuelo de Jiménez e Iglesias

Sevilla. — Esta tarde visitó el ex rey de Grecia el avión de Jiménez e Iglesias, con quienes estuvo conversando.

El vuelo a la India se ha aplazado hasta el lunes por la mañana, pues aquejas que las averías han sido reparadas han tenido que pintarse el aparato.

Esta tarde se descargó el avión, para repararlo con más facilidad.

No se permite la entrada en el aeródromo ni a los oficiales.

El ex rey de Grecia presenciará la salida del avión.

Esta tarde Giménez e Iglesias efectuaron un vuelo de ensayo, con resultados satisfactorios.

El inventor Marconi en Galicia

Pontevedra. — Llegó el inventor Marconi, acompañado de su esposa.

Fue recibido por todas las autoridades y numerosas representaciones.

Marconi estuvo en el puerto, logrando las bellezas de la ría.

A continuación salió para Santiago.

**Petición de cuatro penas de muerte**  
 Ha continuado en la Audiencia la vista de la causa seguida contra cuatro procesados por robo y homicidio.

Después de las pruebas, que resultaron desfavorables a los procesados, el fiscal modificó sus conclusiones, añadiendo a las agravantes ya anotadas la de desobediencia, confirmando su petición de pena de muerte para los cuatro procesados.

Los defensores señores De Miguel y Martínez solicitaron la absolución de sus representados.

El número público quedó en la calle por no tener sitio en la sala donde se celebró la vista.

Hasta el lunes no se conocerá la sentencia.

**Incendio importante**  
 Zaragoza. — En el taller de reparación de coches y automóviles que Antonio Moreno Navarro tiene establecido en la plaza de Torrero se declaró anoche a las diez un violento incendio.

Rápidamente acudieron al lugar del suceso los bomberos, soldados y numerosas personas.

Los soldados cortaron las puertas, viéndose que varios coches y gran parte del material estaban ardiendo.

Rápidamente fué sacado del edificio un autobús del servicio público que ardió en su mitad y se hallaba coqueado el lado de otros coches.

Tras incantes y ruidos trabajos, los bomberos lograron localizar el fuego, se han quemado tres coches, una motocicleta y numeroso material.

Se ignoran todavía las causas del incendio.

**Marruecos**  
 En el Marruecos francés  
 Rabat. — La parte disidente que atacó días pasados la tribu de Abi Andrasi, ha sido contratacada por un destacamento francés, abandonando el campo los rebeldes, que tuvieron 40 muertos y seis prisioneros, perdiendo 70 fusiles.

**Extranjero**  
 INGLATERRA  
 Desórdenes en Calcuta  
 Calcuta. — Numerosos grupos de obreros de las hilaturas que se hallan en huelga, recorrieron varias calles de la ciudad tumultuosamente.

En las calles céntricas hicieron parar los tranvías, autobuses y automóviles de servicio público, haciendo descender de los mismos a sus ocupantes.

Intervino la policía, que fué apedreada por la muchedumbre.

Se embargo, la policía dominó la situación, practicando numerosas detenciones.

**ITALIA**  
 Fallecimiento de un poeta  
 Florencia. — A edad avanzada ha fallecido en esta ciudad el ilustre poeta Fernando Poellieri.

**SUIZA**  
 Una muchacha dispara contra un joven  
 Ginebra. — A la salida de un salón de baile, en la pasada madrugada, una muchacha rumana, de 20 años, agredió a tiros de revólver a un conocido joven, hiriéndole gravemente.

Al ser detenida la muchacha intentó suicidarse, evitándolo la policía.

Declaró que había tomado tal resolución porque el joven se había negado a acompañarla a su casa.

**La situación en China**  
 Pekín. — Las fuerzas nacionalistas han ocupado Tsinan-Fu.

Tokio. — El Gobierno japonés ha decidido que 5.500.000 yens del fondo de reserva y otra cantidad de 13.000.000, se destinen a los gastos de envío de tropas japonesas a Chantung.

París. — Telegrafiam de Hong-Kong a «Le Matin» que pasajeros llegados de Canton dicen que los sentimientos antijaponeses en China se manifestaban en forma muy viva.

Las noticias de las bajas producidas por los japoneses a las fuerzas nacionalistas han causado entre los chinos deplorable efecto.

Los extremistas aprovechan esta circunstancia para excitar los ánimos.

Por otra parte parece que el Gobierno chino es enteramente dueño de la situación.

Tokio. — Las compañías ferroviarias han recibido orden de tener preparado material suficiente para transportar a Chantung 21.000 soldados japoneses.

Con este refuerzo, las tropas japonesas en China se elevarán a 28.000 hombres.

A. SERRANO

**LAS FALLAS**  
 Comisión de la falla de los poblados marítimos para el año 1929.  
 Presidente, Juan Puig Bellán; vice, Julio Valiente; secretario, Felipe Placador; tesorero, Enrique Calabuig; consejero, Enrique Vizcaino; vocales: Alfonso Aznar, Vicente Blasco, Rafael Mirana, Rafael Ibáñez, Federico Fuentes, Adolfo Barrachina, Jerónimo Sanjaume, Antonio Portero, José Alemany, José Pérez, Salvador Fontelles y Ramón Pons; artistas: Paco Valiente, José Arnal y Vicente Seguer.

# Cambios

Francos.....	23'55	ptas.
Libras.....	29'07	"
Francos belgas	83'35	"
"    suizos	115'50	"
Dólares.....	5'95	"
Liras.....	31'55	"
Acciones Banco de España.	606'00	"
Idem Hispano Americano...	235'00	"
Idem Crédito...	455'00	"
Idem Río Plata.	240'00	"
Tabacos Idem.	000'00	"
Cédulas hipotecarias.....	00'00	"
Amortizable 4%.....	85'50	"
"    5%.....	96'50	"
Acciones Norte	635'00	"

# Sucesos

**El incendio de ayer.**  
 Ayer tarde, alrededor de las dos y media, en el Parque de bomberos se recibió aviso de que en una fábrica de tableros de la Avenida de Pérez Galdós se había declarado un incendio.

Inmediatamente salió hacia el lugar del incendio el retén de guardia, comenzando en seguida los trabajos para extinguir el fuego.

Este se había declarado en la fábrica de tableros y chapas que en la citada Avenida, entre J. V. y posee don José María Varona, consiguiendo los bomberos, tras titánicos esfuerzos, a pesar de las existencias allí almacenadas, dominar el voraz elemento dos horas después de declararse.

El edificio, como así también la fábrica, se hallaban asegurados, ignorándose de momento las pérdidas igualmente las causas que lo motivaron, aunque no sería difícil asegurar obediencia a alguna chispa eléctrica de la instalación.

Con los bomberos fueron también su comandante don Luis Ferrer, el contramaestre don Andrés Just y el brigada don Félix Guera, que, como siempre, prestaron un excelente servicio, disponiendo acertadas órdenes para extinguir el fuego con la rapidez que en estos casos se requiere.

**Desgracia en Burjasot.**  
 En la calle de Jorge Juan, frente al número 80, de Burjasot, se desprendió un hijo del teléfono, matando a un niño de tres años, llamado Joaquín Cremades, hijo de un guardia civil de aquel puesto.

Como es de suponer, del suceso, que causó la consiguiente impresión en aquel vecindario, se hicieron comentarios censurándose como merecido que las compañías de fluido eléctrico y teléfono tengan los tendidos de líneas en las condiciones en que se hallan, con grandísimo peligro para los transeúntes.

**Hurto de una cartera.**  
 Ayer tarde se quitaron al vecino de Carlet, Ricardo Aparicio Ferrer, en la plaza de las Barcas, la cartera con 250 pesetas y varios documentos, entre ellos un décimo de la Lotería del próximo sorteo extraordinario y la cédula personal.

Como es lógico, el perjudicado puso el hecho en conocimiento del juzgado de guardia.

Carla.

En la Casa de Socorro del Puerto fué asistido ayer Francisco Curbells San Vicente, de 63 años, quien a consecuencia de una caída que sufrió en una escalera del almacén de La Unión, se produjo una herida con una escarificación del dedo meñique derecho; contusión de segundo grado en las regiones dorsal y cervical, y schot traumático.

Fué calificado su estado de pronóstico grave.

**DEPORTES**  
**FUTBOL**  
**CAMPO DE MESTALLA**  
**Valencia-R. Sociedad**  
 Hoy se brinda a la afición valenciana el desahuce de la primera semifinal que nuestro representante el Valencia F. C. con su esfuerzo ha conseguido para llevar hasta ella al futbol valenciano que hasta ahora no había jugado en el campeonato de España.

Después de las jornadas que con Madrid libró el once blanco saliendo victorioso llegando hasta Atocha, el partido de hoy se ofrece como revancha repetida de probabilidades en las que por un lado se ofrece el espiéndido juego del equipo realista que encierra en su cuadro de jugadores la mayor parte de los futuros prestigios de la próxima olimpiada y el valor fervoroso del equipo del entusiasmo que siendo valenciano y jugando en Mestalla sabrá dar el remate que merece su intervención en el campo.

El partido comenzará a las cuatro y media de la tarde.

El despacho de localidades y entradas se efectuará hoy, de once a una, en las taquillas del Valencia, Barcas, 5, y por la tarde en las del campo.

**CAMPO DE VALLEJO**  
**COPA CIUDAD**  
**Levante-Gimnástico**  
 A las seis en punto de la tarde se celebrará este encuentro correspondiente al torneo Copa Ciudad, el martes día 15 en el campo de Vallejo.

En estos partidos que anualmente se celebran con motivo de los festejos de Mayo, en el cual solamente el Valencia F. C. y el Gimnástico han logrado hasta ahora poseer durante un año la Copa Ciudad, y nuevamente dispuestos el Levante y el Gimnástico a disputarse han concertado dos encuentros del cual el primero tendrá lugar el martes día 15 en el campo de Vallejo, alineándose ambos equipos completos, pudiendo casi asegurarse que alguno de los onces se presentará notablemente reforzado.

Dado lo económico de los precios y el que ambos equipos están sometidos a un intenso plan de entrenamiento, es de esperar un buen match y una excelente tarde para la afición.

# CICLISMO

**VELODROMO VALLEJO**  
**Campeonato regional de velocidad**  
 Los próximos días 17 y 20 del corriente, se celebrarán en este velódromo, las interesantes carreras de bicicletas correspondientes a las fiestas de Mayo y que patrocina el Ayuntamiento.

El plazo de inscripción para estas carreras quedará cerrado el día 14, a las doce de la noche.

Son muchos los corredores que se han inscrito a tan interesantes pruebas y contando con la vaja de los mismos, es de esperar que el próximo campeonato regional sea reñidísimo.

**BOXEO**  
**La reunión de anoche en la plaza de Toros**  
 Anoche, con gran animación, tuvo lugar en la plaza de Toros la anunciada función de boxeo, que resultó excelente.

De los cinco combates celebrados, hubo tres: el segundo, tercero y último, que fueron de gran interés y emoción, singularmente el último, entre Barros y Terry, que el público presenció entusiasmado.

Barros se reveló anoche ante los aficionados valencianos como la notabilidad pugilística más saliente de cuantas se han presentado en nuestros rings.

Su boxeo, que es esencia pura, fué celebrado por el público, que ovacionó con insistencia al excelente pugil, que hubo de ser proclamado vencedor por abandono de su rival al sexto round.

El combate primero, entre Barberá y Sinesio, fué vencido por éste por k. o., al segundo round.

En segundo jugar combatiéron Barber y Miralles.

Este combate fué superiorísimo, al final del cual fué declarado vencedor Miralles, a los puntos, decisión que el público acogió con aplausos en honor a Miralles, que propinó una buena tunda a su rival.

Bru y Juve contendieron en tercer lugar, y después de una exhibición excelente por parte de los dos boxeadores, la victoria, a los puntos, correspondió a Bru.

El cuarto combate, entre Cardona y Ripoll, fué vulgarísimo, venciendo Ripoll por abandono.

Y el quinto y último combate, entre Barros y Terry, como ya indicamos antes, fué el mejor de la velada, correspondiendo a Barros la victoria por abandono de Terry.

Fué presentado al público el boxeador Alós, que marcha a Barcelona a disputarse el campeonato de España de los welters, con Francisco Ros.

**TIRO DE PICHON**  
 La sociedad de cazadores La Levantina, celebrará hoy domingo su campeonato local en el campo de tiro de Paterna (Campamento).

Se admitirán inscripciones hasta el fin de la primera vuelta, y se empezará a tirada a las diez.

**SEÑEN PONS**  
**SASTRE**  
**Confeción esmerada**  
 Plaza Molino Robella, 3, 2º, 2ª

# Junta de las colonias escocesas Blasco Ibáñez

**Convocatoria**  
 Aprobado y legalizado el reglamento de esta Junta, se convoca a una reunión que tendrá lugar hoy domingo, a las once de la mañana, en la Casa de la Democracia, para cumplimentar el artículo tercero eligiendo la junta directiva y constituyendo definitivamente esta entidad. Deberán asistir: un representante de cada entidad de carácter republicano de la capital; un representante por cada escuela laica de la misma y los señores que hasta ahora formaban la comisión organizadora.

# Tauromaquia

**La novillada de hoy**  
 Esta tarde, a las cuatro y media (hora oficial), se celebrará la anunciada novillada económica, en la que se lidiarán seis hermosos cerdos de Santos.

En la primera parte se encargarán de la lidia de dos, los valientes diestros José Pja y Eduardo Fort (Alverito), los dos de Torre y en la lidia de cuatro, los futuros fenómenos José Cerdá y Euseo Capilla.

A la terminación serán desajonados los ocho toros que tienen que lidiarse en la corrida del jueves.

Dados los apicentes y la baratura de los precios auguramos un éxito.

Para el próximo jueves y domingo, la empresa ha organizado dos grandes espectáculos taurinos, que seguramente serán del agrado de la afición.

El jueves será la presentación del elegante diestro mejicano Armillita Chico, y completarán el cartel Antonio Márquez, Vicente Barrera y Enrique Torres, con ocho hermosos toros de don Ernesto Blanco, antes de Parjadé, y el domingo con ganado de la viuda de Concha y Sierra, alternarán los diestros Angel C. Carrataj, José Pastor y Paco Pericaria.

Mañana, de cuatro a siete de la tarde, podrán ser retirados los encargos de localidades y entradas que lo hayan sido en las corridas anteriores, para estas dos.

**Gobierno civil**  
 Importante para los ayuntamientos de la provincia que no han remitido las relaciones que se ordenaba en la circular publicada en el «Boletín Oficial» del 6 de Marzo último, el Gobernador civil ha concedido diez días de plazo, improrrogable, bajo apercibimiento de imponerles la multa de 50 pesetas si no remiten los antecedentes que se piden a la sección provincial de Presupuestos.

Los antecedentes que se piden son los siguientes:

Cantidades invertidas en obras realizadas desde primero de Enero a 31 Diciembre de 1927; empréstitos emitidos, haciéndose constar el importe de cada uno, contratado con anterioridad a 31 de Diciembre de

1927; importe de lo amortizado hasta dicha fecha; el de la deuda en circulación en primero de Enero de 1928; número de títulos en circulación en el citado día; valor nominal de cada título u obligación y tipo de intereses correspondientes a cada emisión; existencias en caja en 31 de Diciembre de 1926 e igual fecha de 1927 y reintegros gubernativos.

Deudas satisfechas por los ayuntamientos desde primero de Enero a 31 de Diciembre de 1927, haciéndose constar la antigüedad de las mismas, y el montante de dichas deudas en 31 de Diciembre de 1926 e igual fecha de 1927.

El Gobernador, de conformidad con la propuesta del inspector provincial de Sanidad, ha restablecido el servicio de Dispensario completamente gratuito para el tratamiento de las enfermedades venéreas en los hombres, en el de la calle de Quevedo, número 31, cuyo servicio empezará a prestarse mañana lunes, siendo las horas de consulta de siete a nueve de la noche, y estará a cargo de médico del servicio anti-venéreo don Mauro Guilleim.

**Notas de la Cámara Oficial Agrícola**  
**La última junta del Pleno**  
 En la última junta del Pleno celebrada por la Cámara (tomó posesión del cargo de vocal cooperador el ingeniero agrónomo don Vicente Ramos Monrard de cuyas cualidades de inteligencia y laboriosidad espera la corporación valiosas colaboraciones. Se acordó emitir un acto de cortesía al señor embajador de Portugal en España durante su estancia en nuestra ciudad.

En lo relativo al proyecto de aguas subterráneas se tomó el acuerdo de oponerse al espíritu general de la ley estudiando artículo por artículo y reflejar en un razonado escrito el punto de vista de la Cámara para entregarlo a los asambleístas valencianos. El señor Lamo de Espinosa, junto con los señores Herrero y Mora quedaron encargados de este asunto.

En vista de las noticias que se tienen acerca de ciertos acuerdos de la comisión mixta del aceite se resolvió que la Cámara reproduzca el escrito dirigido al Consejo de la Economía pidiendo el libre cultivo del cacahuet en España hecho que al parecer se quiere impedir.

Se acordó asignar como subvención a la Casa Valencia en Madrid, la cantidad de 500 pesetas. Finalmente se acordó en principio que se suscriba la Cámara por 5.000 pesetas al empréstito de un millón setecientos ochenta y cinco mil francos presupuestados para la ejecución de las obras del ensanche de la Estación de Cerberá previa consulta de si la Cámara puede suscribir obligaciones extranjeras de esta clase y pedir al Consejo de la Economía que se declare libre el embarque de la pasa.

**Cotizaciones de naranjas**  
 Servicio especial que la Federación Española de importadores de fruta, de París, remite con las cotizaciones de las distintas clases de naranjas enviadas por esta región.

Día 12 de Mayo de 1928:  
 Sanguinas de 370 a 460 francos.  
 Naranjas marcas especiales de 380 a 400.  
 Naranjas buenas de 360 a 380.  
 Naranjas ordinarias de 340 a 350.

**Todo agricultor progresivo espolvorea**

CON **ESTURMIT** MUERTE AL PARASITO

contra el **GUSANO DE LA VID**

Remedio infalible que se aplica sin preparación alguna y sin empleo de agua, resultando más económico y más eficaz que los tratamientos líquidos. Combate todos los insectos devoradores de la vid y de los árboles frutales y forestales. Espolvoreadores y pulverizadores de última perfección.

Didase literatura de los productos antiparasitarios de la fábrica de productos químicos **E. MERCK, Darmstadt, Alemania** a la casa depositaria **Productos Químicos Farmacéuticos, S. A.** Sección Agrícola. **Barcelo, 30 - BARCELONA - Apart. 724**

**Camas-Tamarit**

Registrado

**CAMAS metálicas** **MUEBLES de todas clases**

**Mobiliario clínico** **Instrumental quirúrgico**

**VICENTE TAMARIT E HIJOS**

FABRICA Y DESPACHO **SUCURSAL (CASA MESTALLA)**

**Valencia** Hospital, 1, 3 y 5 **San Vicente, 107, 109 y 111**

Teléfono 1243

**Apoplejia = Parálisis (FERIDURA)**

Se evita y cura tomando el antiguo específico vegetal e inofensivo

**Antipoplético Berdaquer**

Depura y activa la circulación de la sangre

Con su uso desaparecen rápidamente los síntomas: hormigueos, calambres o rampa, dolor de cabeza, sofocaciones, frecuentes ganas de dormir, vahídos, mareos, falta de tacto y memoria, dificultad al hablar, etc., y se consigue la curación de los atacados de esta terrible enfermedad hereditaria.

Venta en Valencia: A. GAMIR, San Fernando, 34; J. RUBIO, Mercado, 2 y 3; B. GOROSTEGUI, plaza Guerrillero Romeu, 72, y buenas farmacias de España.

Prospectos gratis al Laboratorio de J. GONZALEZ, Núñez Sepúlveda, 172, principal. Barcelona

**DESTINOS**

Próximo concurso

Todos los que hayan servido en el ejército o en la armada, pueden conseguir un destino público, sin examen ni oposición, sólo solicitándolo.

Uniformes y documentación: CASA CONFRERAS AGENCIA DE NEGOCIOS MATRICULADA, calle del Mar, 10, entresuelo.

**Blenorragia**

Para la curación de las purgaciones y catarras crónicos de la vejiga, los Discos y la Inyección Palacios. Es el remedio más eficaz conocido hasta el día. Pídase en farmacias, Valencin Palacios, Bajada de San Francisco, 32.

**Ricardo Garriga**

Fábrica de artículos para viaje

Plaza de Céspedes, 8.

Especialidad en maletas para autos, de todas clases y modas.

Maletas para muestrarios en maderas cruzadas, mundos armarios y vieques, maletas y cubetas fibra.

Estáches propios para regatos.

Últimas novedades en bolsos para señora.

**Muebles de ocasión**

de todas clases. Antigua casa de Concha Jorae, Culla, 12, baj. entre Ayuntamiento y Gran Teatro.

**Se siquela planta baja**

Hay capax, propia para dos familias con gran corral y por motivo preso, en la calle de Marchalenes, número 85. En el piso 1º las llaves.

**Gramófono**

Por cien pesetas se dará un completo aparato nuevo, de rotación y claros voces, con diez piezas.

Es una verdadera garga. Calle del Bibe, 11, bajo.

**Juguetes**

Patines, bicicletas, autos, infinidad de juguetes alemanes, suizos, italianos y del país, musicales y mecánicos.

No comprad sin antes haber visitado casa TORRES, Barcelona, número 3, junto a la Camisera de Camborino.

**Préstamos**

hipotecarios desde el DOS POR CIENTO anual en adelante según tiempo y condiciones de amortización, se facilitan sobre fincas en Valencia y su provincia.

Escribiendo a Apartado de Correos, número 13, y enviando sello de franqueo, se dará toda clase de detalles y si es en la capital se pasará a domicilio.

**RESERVA ABSOLUTA**

**Colocación**

La desea joven de 23 años, para obrador, ayudante de comercio o simón, perteneciente a casa italiana honrada y honesta, fianza y referencias a demostrar. Es orbi o tratar con F. M. F., Matemático Marzal, número 18, bajo, Valencia.

**RETRANSMISIONES ANUNCIADAS PARA HOY**

Radio Barcelona, once mañana, solemnemente para inaugurar estaciones receptoras, con afoxoz en el Asilo de Incurables; a las doce, dedicada, con el mismo objeto, al Asilo de niñas huérfanas; Unión Radio, 11.30, retransmisión del concierto que la Banda Municipal dará en el paseo del Prado.

Por la noche, todas las emisoras, programas variados.

Correspondencia:  
 Don Joaquín S.—E.—El próximo martes, está a su disposición en esta su casa; ese retraso lo motivó el deseo de probarlo antes nosotros, para robustecer nuestra seguridad; en cara, recibirá amplias instrucciones; nos es gratísimo reiterarnos muy suvos.

**EQUIS**

**RADIO**

Si cuando disfrutamos de buenas audiciones, rodeados de seres queridísimos recordáramos cuán dolorosa debe de ser la soledad y más si ésta se ve aumentada por la estancia forzosa en un hospital, en un asilo, es seguro que no pasaría un minuto sin que una peseta fuera a engrosar las listas abiertas por Radio Barcelona, Caspe, 12, 1º; para donar de receptores potentes los centros benéficos.

Entrega, lector amigo, tu donativo, seguro de que contribuyes a una obra admirable.

Divulgaciones científicas:  
 Todos los cuerpos son buenos conductores, pero los metálicos ofrecen una resistencia menor al paso de la corriente, clasificándose por el siguiente orden de méritos: plata, oro y cobre.

La cotización de éste en España debía ser muchísimo más barata ya que existen las famosas minas de Río Tinto y Tharsis, consideradas como las más ricas del mundo; el mineral extraído de aquéllas se exporta a Inglaterra y de aquí nos lo remiten transformado en lingotes, planchas e hilo: con su natural secuela de devolver no sólo lo que nos entregan sino con un sobreprecio por nuestra estupidez.

Sin rival en el mundo contra el reuma, artritis y obesidad. Millares de curas. Exquisito trato. Posición única. Espléndida situación. Parque, jardines, lago y casino. Habitaciones para todas las fortunas

TERMAS PALLARES

ALHAMA DE ARAGON (A 400 KILOMETROS DE BARCELONA Y 200 DE MADRID)

Informes directos al arrendatario en el establecimiento Baleario que dispone de todos los modernos elementos balnearios. Cascada única para inhalaciones. Los más excelentes artistas han establecido aquí sus facultades vocales

American Export Lines

Servicio fijo, regular, rápido, entre Valencia y New York, Filadelfia, Boston y Baltimore

Blue Triangle

Saldrá de Valencia el día 26 del actual, para NEW-YORK y FILADELFIA admitiendo carga general.

Para informes, dirigirse a su consignatario, FEDERICO BOWEN, Avenida de los Aliados, 378, Grao. - Teléfono 258, Grao.



SOMBREROS DE PAJA Y FIELTRO

Para todos los gustos, en variadas calidades y modelos No compre sin visitar antes los escaparates de

LA JIRAFÁ

FABRICA DE GORRAS - CALLE DE JATIVA, 56 (Junto a la plaza de Toros). Teléfono núm. 1.977

La más hermosa y surtida colección en gorras, la encontrará siempre en la fábrica LA JIRAFÁ

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR



HERNIADOS

Pueden poner término radical a sus padecimientos con la aplicación de los renombrados APARATOS C. A. BOER. Adoptados por millares de enfermos...

«Paterna, el 7 de Febrero 1928. Señor don C. A. BOER, Barcelona»

Muy señor mío: Le doy muchas gracias por haberme curado con sus buenos APARATOS C. A. BOER, la hernia que tenía. Por esto recomiendo...

«Catarroja, 1.º de Marzo de 1928. Señor don C. A. BOER, Barcelona»

Muy señor mío: Para cumplir como debo la promesa que le hice, le comunico que he conseguido curar a mi hijo...

«Valencia, 13 de Mayo de 1928. Señor don C. A. BOER, Barcelona»

HERNIADO: NO PERDA TIEMPO. Descuidado mal cuidado amarga usted su vida y la de su familia...

ALICANTE, domingo 13 Mayo, Palace Hotel. VALENCIA, lunes 14 Mayo, Hotel España.

C. A. BOER, especialista herniario, Pelayo, 10 (Plaza Cataluña), BARCELONA.

Los verdaderos Lithinés

Advertisement for Lithinés medicine, featuring an illustration of a man and text describing its benefits for various ailments like kidney stones and digestive issues.

POLVOS COZA CURAN RADICALMENTE EL VICIO DE EMBORRACHARSE. UNICOS DE FAMA MUNDIAL.

(REGISTRADOS EN ESPAÑA DESDE 1909) DE RESULTADOS GARANTIZADOS; PUEDEN ADMINISTRARSE SIN QUE SE DÉ CUENTA EL INTERESADO. Concesionarios: C. A. Vicente Ferrer - Comercio, 60 - BARCELONA

Dr. Cuesta, farmacia, Mercado, 70. - Gamir, farmacia, San Fernando, 34

Advertisement for Besoy purgative, featuring a decorative border and text: 'PURGANTE TAN SOLO, CUESTA TREINTA CÉNTIMOS PERO VALE UN DINERAL BESOY'

Advertisement for furniture, featuring the text 'Por 75 pesetas' and 'Una cama de madera de haya. Un buen sommier de madera de mobila. Un colchón. Una almohada. Una mesita de noche con piedra.'

Advertisement for furniture, featuring the text 'MUEBLES BARGUES FANTASIA Y DEPURADO ESTILO A PRECIOS SIN COMPETENCIA MUEBLES DE TODAS CLASES CAMA RECLAMO: 35 PESETAS'

Advertisement for bicycles, featuring the text 'CICLISTAS! Desde 13 a 28 duros' and an illustration of a bicycle.

Advertisement for accordions, featuring the text 'Acordeones superiores' and 'Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle Barcelonina, 3, junto a la comisaría Gamborino, Valencia.'

Advertisement for a steam engine, featuring the text 'Máquina de vapor económica' and 'de 20 caballos, semifija, con chimenea de hierro, fácil de transportar, se vende barata por necesitar el local.'

Advertisement for a new low plant, featuring the text 'Planta baja nueva' and 'grande, con cuatro dormitorios, 90 pesetas al mes'

Advertisement for Ruol medicine, featuring the text 'APOPLEJIA (Fenidura) - PARALISIS' and 'Angina de pecho, vejez prematura y demás enfermedades originadas por la Arteriosclerosis e Hipertensión'

Advertisement for 'DOS VACAS' (two cows), featuring an illustration of two cows and text describing the quality of the milk and the health benefits of the FOSFATONA.

Advertisement for 'EL TURIA' store, featuring the text 'Almacenes EL TURIA' and a list of goods: 'Ropa blanca, Juegos cama, Mantelerías, Sábanas'

Advertisement for a typewriter, featuring an illustration of a typewriter and text: 'Máquinas de escribir de todos sistemas, a 6 pesetas semanales.'

Advertisement for 'Camas = Darás', featuring the text 'Doradas, niqueladas y de hierro' and 'Despacho: Arzobispo Mayor, 13'

Advertisement for urinary tract medicine, featuring the text 'Vías urinarias Impurezas de la sangre Debilidad nerviosa'

Advertisement for Ford cars, featuring the Ford logo and text: 'Pejareña moderna' and 'Pájaros del país y extranjeros. Loros habladores. Jauris de todas clases. Palomos malorquines.'

Advertisement for 'CONTINENTAL' tires, featuring the text 'CONTINENTAL (La mejor) ORBIS S. A. Mar. s.'

Advertisement for 'Medicamentos del Dr. Solvè', featuring the text 'Vías urinarias: Blenorragia (purgaciones) en todas sus manifestaciones: uretritis, prestatitis, orquitis, etc.'

Advertisement for 'ABAD' furniture, featuring the text 'ABAD San Vicente, 94 Muebles - Camas metálicas' and 'Visite la grandiosa exposición del interior'

Advertisement for Ford cars, featuring the text 'NUEVO MODELO' and 'El coche soñado, rápido, elegante, sólido y de poco consumo.'

Advertisement for 'SERVUS' shoe polish, featuring an illustration of a man in a uniform and text: 'Las personas que aman su calzado, lo limpian sólo con SERVUS'

Advertisement for 'Medicamentos del Dr. Solvè', featuring the text 'Impurezas de la sangre: Sífilis (avarosis), eczemas, hemorroides, erupciones escrofulosas, etc.'

Advertisement for 'ABAD' furniture, featuring the text 'ABAD San Vicente, 94 Muebles - Camas metálicas' and 'Visite la grandiosa exposición del interior'

Advertisement for Ford cars, featuring the text 'Es el coche de moda!' and 'Pida hoy mismo una demostración a la AGENCIA OFICIAL FORD.'

Advertisement for 'SERVUS' shoe polish, featuring the text 'Las personas que aman su calzado, lo limpian sólo con SERVUS'

Advertisement for 'Medicamentos del Dr. Solvè', featuring the text 'Debilidad nerviosa: Impotencia (falta de vigor sexual), pérdidas seminales, cansancio mental, pérdida de memoria, etc.'